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Αθήνα, σήµερα στις 27 Ιουλίου 2015, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.04’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι η Ειδική Μόνιµη
Επιτροπή Κοινοβουλευτικής Δεοντολογίας καταθέτει την έκθεσή
της στην αίτηση της εισαγγελικής αρχής για τη χορήγηση άδειας
άσκησης ποινικής δίωξης κατά Βουλευτού.

Θα µου επιτρέψετε να αναφέρω τις επίκαιρες ερωτήσεις, οι
οποίες ανεβλήθησαν είτε λόγω κωλύµατος Υπουργού είτε σε συ-
νεννόηση µε το Βουλευτή είτε λόγω κωλύµατος Βουλευτού. 

Η πρώτη µε αριθµόν 435/21-7-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Ηλείας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Ευσταθίας Γεωργοπούλου-Σαλτάρη προς τους
Υπουργούς Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού και
Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την προστασία και
την ανάδειξη της περιοχής της λίµνης του Καϊάφα.

Η δεύτερη µε αριθµό 437/21-7-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη προς τους Υπουργούς Εσωτερικών και Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την παράταση και τη
σύναψη νέων ατοµικών συµβάσεων καθαριότητας στο δηµόσιο,
δεν θα συζητηθεί µετά από αίτηµα του κ. Μητσοτάκη, λόγω σο-
βαρού οικογενειακού κωλύµατος.

Η τρίτη µε αριθµό 433/20-7-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Πειραιά των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµ-
µένου προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανα-
συγκρότησης, σχετικά µε τη διακοπή υδροδότησης της Κοινότη-
τας Στανού του Δήµου Αριστοτέλη Χαλκιδικής, δεν θα συζητηθεί
µετά από συνεννόηση του ερωτώντος Βουλευτή µε τον αρµόδιο
Υπουργό.

Η πρώτη µε αριθµό 438/21-7-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Κοζάνης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωρ-
γίου Κασαπίδη προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης, σχετικά µε το πρόβληµα υποστελέχωσης που
αντιµετωπίζει το Τµήµα της Κτηνιατρικής Υπηρεσίας της Περιφε-
ρειακής Ενότητας Κοζάνης, δεν θα συζητηθεί µετά από συνεν-
νόηση µε τον Υπουργό κ. Βούτση.

Η δεύτερη µε αριθµό 427/14-7-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-

ρου κύκλου της Βουλευτού Καβάλας του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Αλεξάνδρας Τσανάκα προς τον Υπουργό
Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε την απόδοση των χώρων του στρα-
τοπέδου Ασηµακόπουλου και του αεροδροµίου Αµυγδαλεώνα
Καβάλας στην τοπική αυτοδιοίκηση, δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του κυρίου Υπουργού. 

Η έκτη µε αριθµό 412/7-7-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Ηλία Καµατερού προς τον Υπουργό Οικο-
νοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε τις κο-
ρεσµένες τουριστικές περιοχές και τις ανισότητες στην ανά-
πτυξη, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η έβδοµη µε αριθµό 395/29-6-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου-
Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τους Υπουργούς Εξω-
τερικών και Επικρατείας, σχετικά µε τις δηλώσεις του Έλληνα
Υπουργού Εξωτερικών κ. Νικολάου Κοτζιά κατά την επίσκεψή
του στα Σκόπια στις 24-6-2015, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµα-
τος του κυρίου Υπουργού.

Η ένατη µε αριθµό 401/30-6-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ρεθύµνου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάν-
νη Κεφαλογιάννη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε
τις απαιτήσεις των δανειστών για περικοπές δαπανών στις Ένο-
πλες Δυνάµεις, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού.

Η δωδέκατη µε αριθµό 219/14-5-2015 επίκαιρη ερώτηση δευ-
τέρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου-
Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού, σχετικά µε
την προκλητική ενέργεια Σκοπιανών στη Φλώρινα, δεν θα συζη-
τηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η δέκατη τρίτη µε αριθµό 234/18-5-2015 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου-
Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Κασιδιάρη προς τον Υπουργό Εξωτερικών,
σχετικά µε τις διµερείς σχέσεις µε τις όµορες χώρες και την ανα-
κήρυξη της ελληνικής αποκλειστικής οικονοµικής ζώνης, δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η δέκατη τέταρτη µε αριθµό 168/28-4-2015 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέ-
σµου-Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τους Υπουργούς
Εξωτερικών και Επικρατείας, σχετικά µε την «εκχώρηση του ονό-
µατος της Μακεδονίας µας στους Σκοπιανούς», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Τέλος, από τον κύκλο των αναφορών - ερωτήσεων, η πρώτη
µε αριθµό 1116/24-3-2015 ερώτηση του Βουλευτή Β’ Αθηνών του
Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον
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Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε πρωτοσέλιδο της τουρκικής
εφηµερίδας «AYDINLIK» ότι «η Τουρκία προχώρησε σε σύσταση
επιτροπής για τη διεκδίκηση δεκαέξι ελληνικών νησιών», δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Ξεκινάµε µε τις τέσσερις επίκαιρες ερωτήσεις, στις οποίες θα
απαντήσει ο Υπουργός κ. Σπίρτζης. 

Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 423/13-7-2015 επίκαιρη ερώ-
τηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας των Ανεξαρτήτων
Ελλήνων κ. Νικόλαου Νικολόπουλου προς τον Υπουργό Οικονο-
µίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε το ρόλο
του ΤΑΙΠΕΔ στην αξιοποίηση του Ελληνικού.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, χαίροµαι ιδιαί-

τερα, γιατί είστε εσείς σήµερα στην Έδρα. Θυµάµαι από τις πρώ-
τες παρεµβάσεις, όταν ορίστηκα µετά από εσάς Κοινοβουλευ-
τικός Εκπρόσωπος -από τον τότε Πρωθυπουργό, τον κ. Μητσο-
τάκη- να είναι από τότε µείζον θέµα η διαπλοκή. 

Είχαν επισυµβεί γνωστά γεγονότα τότε που µοιάζουν πολύ µε
τα σηµερινά. Δεν χαίροµαι γιατί τόσα χρόνια µετά απασχολεί την
πολιτική ζωή το ίδιο ζήτηµα αλλά χαίροµαι γιατί η Κυβέρνηση
έχει βάλει πολύ ψηλά τον πήχη και πιστεύω και εύχοµαι να µην
περάσει από κάτω, αλλά να περάσει από πάνω αυτήν τη φορά. 

Πριν λίγο καιρό, ο Πρόεδρος του Τεχνικού Επιµελητηρίου κ.
Χρήστος Σπίρτζης ήρθε και είπε –και αναστάτωσε το πανελλή-
νιο- ότι χαριστικά δόθηκε τότε στο γνωστό κ. Λάτση το Ελληνικό,
ένα µεγάλο σκάνδαλο. Μέχρι τότε είχαν κατατεθεί του κόσµου
οι ερωτήσεις, ερωτήσεις που είχα καταθέσει και εγώ αλλά και
πολλοί άλλοι συνάδελφοι. Θα τα καταθέσω για τα Πρακτικά.

Από τότε πέρασε πολύς καιρός. Προχθές ήρθε στη δηµοσιό-
τητα το πόρισµα της δικαιοσύνης που λέει ότι εκεί οι εµπειρο-
γνώµονες µπορεί να κάνουν διάφορα πράγµατα, να υπολογίζουν
την περιουσία του δηµοσίου και αναλόγως να προσέρχονται και
οι πλειοδότες και οι µειοδότες είτε είναι ο ΟΠΑΠ, τα αεροδρόµια
το Ελληνικό κ.λπ.. 

Έλεγα πόσο ψηλά βάζει η Κυβέρνηση τον πήχη γιατί το χθε-
σινό πρωτοσέλιδο από την εφηµερίδα «ΤΟ ΧΩΝΙ» λέει «Κάθαρση
τώρα» και έχει τον Υπουργό κ. Νικολούδη που λέει και αναπτύσ-
σει πολύ συγκεκριµένα πράγµατα. 

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είχαµε την πε-
ρίπτωση των είκοσι οχτώ ακινήτων του δηµοσίου µε το ΤΑΙΠΕΔ.
Στις 20 Ιουλίου ασκήθηκε δίωξη κατά των στελεχών του ΤΑΙΠΕΔ,
γιατί ζηµίωσαν –λέει- το ελληνικό δηµόσιο 500 εκατοµµύρια µόνο
για είκοσι οχτώ ακίνητα. Θα τα καταθέσω στα Πρακτικά για να
υπάρχουν. 

Όµως, παντού υπάρχει, φαίνεται, ένας Λάτσης. Δεν γίνεται,
υπάρχουν και οι άλλοι. Για τον κ. Λάτση, όµως, η χθεσινή εφηµε-
ρίδα «KONTRA NEWS» έχει πρωτοσέλιδο «Colpo Λάτση», για
άλωση της Εθνικής Τράπεζας µε όχηµα τον «ΣΚΑΙ». Γιατί, λέει;
Γιατί έχει, λέει, εκκρεµότητες και χρειάζεται ως «πολιορκητικό
κριό» τον «ΣΚΑΙ». Όµως, αναφέρεται και στο θέµα της σηµερινής
ερώτησης στην οποία καλείστε, κύριε Υπουργέ, να απαντήσετε. 

Θα ζητήσετε να διερευνηθούν όλες οι καταγγελίες για το συγ-
κεκριµένο θέµα του Ελληνικού; Θα παραπέµψετε στη δικαιοσύνη
όλους τους σχετικούς φακέλους, προκειµένου να διερευνηθεί η
υπόθεση του Ελληνικού;

Θα ελέγξετε ως προς την ορθότητα τις µεθόδους που ακολου-
θήθηκαν για την αποτίµηση των περιουσιακών στοιχείων του ΤΑΙ-
ΠΕΔ; Θα εξετάσετε τις διαδικασίες και τους τρόπους επιλογής
των όποιων συµβούλων γνωµοδότησαν για την αξία του Ελληνι-
κού; Θα διενεργήσετε έρευνες για όλες τις δαπάνες, στις οποίες
προέβη το διοικητικό συµβούλιο των ιδιωτικοποιήσεων;

Σε άρθρο του ο Γιάννης Ντάσκας στην «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ», µε
τίτλο «Ο Μπάµπης, ο Σουγιάς του “συστήµατος”», αναφέρεται
σε αυτόν που αποκαλεί την Πρόεδρο της Βουλής, την κ. Ζωή
Κωνσταντοπούλου, ιδιώτη, ηλίθια. Και αυτό θα το καταθέσω,
γιατί ο χρόνος δεν το επιτρέπει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον χρόνο άστον.
Διπλό χρόνο σου έχω δώσει. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Γράφει ο Μπάµπης: «Ήταν τέσ-
σερις τα ξηµερώµατα, η Πρόεδρος είχε µιλήσει περισσότερο
από τον Πρωθυπουργό, για να φθάσει η ιδιώτης Πρόεδρος στο

φυσικό, τόσο ανθρώπινο, συµπέρασµα: «δεν τους έχω εµπιστο-
σύνη». Ο «Μπάµπης ο Σουγιάς», που λέει και ο Γιάννης Ντάσκας,
έρχεται για να συνεχίσει αυτό το σχέδιο.

Η χθεσινή «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» δεν ξέρει για τον Βαρουφάκη και
δηµιουργεί ζητήµατα, λες και αν ήθελε ο εκάστοτε Υπουργός
Εθνικής Οικονοµίας, κύριε Πρόεδρε, ήταν ανάγκη να χακάρει και
δεν είχε όλη τη δυνατότητα όλων των ΑΦΜ!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κρατείστε κάτι και για
τη δευτερολογία.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, περιµένω µε
ενδιαφέρον την απάντησή σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ελπίζω, κύριε Υπουρ-
γέ, ότι θα είµαστε επί του Ελληνικού.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Εδάφους!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Αξιότιµε κύριε Νικολόπουλε, όπως γνωρίζετε, δεν ανήκει στις
αρµοδιότητές µου το θέµα της αξιοποίησης του Ελληνικού. Απ’
ό,τι όµως γνωρίζω από την προηγούµενη ιδιότητά µου, έχει ξεκι-
νήσει δικαστική έρευνα, σε σχέση µε αυτό που είχαµε παρουσιά-
σει στο Τεχνικό Επιµελητήριο κι εποµένως οι ερωτήσεις που
κάνετε προφανώς είναι σε έρευνα. 

Και για να µη νοµίζει κανείς ότι υπεκφεύγω, σας καταθέτω και
στα Πρακτικά για να τα έχετε, ώστε να πάρουν πρωτοβουλίες και
το Κοινοβούλιο και οι Βουλευτές γι’ αυτά που ρωτήσατε, όχι
µόνο οι φορείς, τα εξής: Την παρουσίαση της οικονοµοτεχνικής
µελέτης που είχα κάνει εγώ στο Τεχνικό Επιµελητήριο, την πα-
ρουσίαση της εκτίµησης της επενδυτικής αξίας του Ελληνικού,
την πλήρη οικονοµοτεχνική µελέτη που βρίσκεται στην αρµόδια
δικαστική αρχή και κάνει την έρευνα, τη δηµοσίευση από το Τε-
χνικό Επιµελητήριο, όπως επίσης -γιατί δεν είναι ασύνδετα τα
πράγµατα- την παρουσίαση που είχαµε κάνει στο ελληνικό Κοι-
νοβούλιο για το Ελληνικό στο νοµοσχέδιο που είχε πολύ πριν ψη-
φιστεί που ήταν το Ελληνικό και το Πρόγραµµα «ΗΛΙΟΣ».

Οπότε, όλο αυτό το πακέτο σας το δίνω, ώστε εκτός από εµάς
και αυτά που έχουµε κάνει για το συγκεκριµένο θέµα, να συν-
δράµουν και οι Βουλευτές µε δικές τους πρωτοβουλίες.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας, Υπο-
δοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μπράβο, κύριε Υ-
πουργέ. Ευχαριστώ και για τη συντοµία του χρόνου. 

Κύριε Νικολόπουλε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας,
για τρία λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, όπως αντιλαµ-
βάνεστε, ένας καινούργιος κύκλος κοινοβουλευτικών παρεµβά-
σεων προφανώς θα ανοίξει και τηλεοπτικών εκποµπών ενδεχο-
µένως, αν το υλικό που έχει δώσει ο κύριος Υπουργός έρχεται
για πρώτη φορά στη δηµοσιότητα και δεν µας έφερε περσινά
«ξινά σταφύλια». Δεν είµαι σε θέση και δεν κατάλαβα. Ίσως δεν
κατάλαβαν και όσοι µας παρακολουθούν από το κανάλι της Βου-
λής.

Όµως, είµαι σίγουρος ότι θα έχει να κάνει µε την επιχείρηση
«καθαρά χέρια» που τον τελευταίο καιρό ξεδιπλώνεται και µ’
αυτήν την οµάδα που συγκρότησε ο Πρωθυπουργός, γιατί δια-
φορετικά ο κόσµος, κύριε Υπουργέ, θα µένει µε την εντύπωση
και θα επαναλαµβάνει το γνωµικό «κόρακας κοράκου µάτι δεν
βγάζει».

Εγώ χαίροµαι που είναι εδώ και ο κ. Αυγενάκης, γιατί προχθές
κατέθεσε µία ερώτηση για µένα και έτσι απέδειξε ότι «κόρακας
κοράκου µάτι δεν βγάζει».

Κύριε Αυγενάκη, µου δίνετε τη δυνατότητα µιας και είστε εδώ,
επειδή κάποιοι είπαν για το αν φοράτε παντελόνια…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αυτό που κάνετε,
όµως, τώρα είναι εκτός Κανονισµού.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι, όχι. Είναι επί του θέµατος.
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Ο κ. Αυγενάκης, λοιπόν, ρωτούσε αν είναι ο Νικολόπουλος
εκείνος που ήταν στη λίστα. Ο Νικολόπουλος, λοιπόν, πρόλαβε
τον κ. Αυγενάκη και κατέθεσε για τον εαυτό του ερώτηση τη Δευ-
τέρα. Ο Αυγενάκης και άλλοι είκοσι ένας, ήρθαν µετά από τρεις
ηµέρες. Καλώς ήρθαν και ας ήρθαν καθυστερηµένοι!

Έκανε µήνυση, λοιπόν, στον ιδιοκτήτη και καναλάρχη του κα-
ναλιού «ART» και σε έναν που έχει τον ιστότοπο «ΦΩΝΑΚΛΑΣ»,
έτσι για να µην µπορεί κανένας να λέει ότι «κόρακας κοράκου
µάτι» δεν βγάζει. 

Ελπίζω, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, και εσείς σήµερα µε το υλικό
που δώσατε, να δίνετε απαντήσεις στο σύνολο των ερωτήσεων
που κατετέθησαν και η προηγούµενη κυβέρνηση Σαµαρά-Βενι-
ζέλου τα έβαζε όλα στο αρχείο. Θεωρούσε ότι δεν έχει τόση ση-
µασία ούτε το Εµπορικό Κέντρο Λάτση που του µείωσε την αξία
κατά 90% ούτε το Ελληνικό.

Κύριε Πρόεδρε, τα καταθέτω για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Νικολόπουλος κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ. Θα επανέλθουµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κύριε Πρόεδρε, θα
ήθελα µόνο να πω δυο λόγια.

Κύριε Νικολόπουλε, όπως έχετε αντιληφθεί από τους λίγους
µήνες που λειτουργούµε, δεν υπάρχει κάτι που να έχει πέσει
στην αντίληψή µας και να µην το δώσουµε στις αρµόδιες δικα-
στικές αρχές.

Τώρα, όσον αφορά στο υλικό που σας έδωσα, µπαίνουν θέ-
µατα λειτουργίας του ΤΑΙΠΕΔ. Αυτά τα είχαµε δώσει δηµόσια
τότε. Απλώς, δεν είχαν πάρει τις διαστάσεις που έπρεπε να πά-
ρουν. Σας δίνουµε πλήρως τη µελέτη που δεν έχει δοθεί στη δη-
µοσιότητα –είχε δοθεί στη δηµοσιότητα µόνο µία περίληψη- για
να µπορεί να την ελέγξει και οποιοσδήποτε επιθυµεί. Αυτή απο-
δεικνύει τη µεγάλη διαφορά σε σχέση µε την εκτίµηση που εί-
χαµε κάνει στο Τεχνικό Επιµελητήριο και την προσφορά του ενός
µειοδότη για το Ελληνικό, κάτι που συνηθίζει το ΤΑΙΠΕΔ, δηλαδή
να πηγαίνει µε έναν στη διαγωνιστική διαδικασία.

Θεωρώ –και το λέω στην παρουσίασή µου, θα το δείτε- ότι η
εκτίµηση που είχε κάνει το Τεχνικό Επιµελητήριο –και θέλω να
το τονίσω αυτό- ήταν µία συντηρητική εκτίµηση και ήταν για το
συγκεκριµένο µοντέλο αξιοποίησης του Ελληνικού που επιλέχ-
θηκε. Αν επιλέγαµε άλλο µοντέλο σαν χώρα αξιοποίησης, τότε
είναι προφανές ότι τα έσοδα θα ήταν πολύ περισσότερα και από
την εκτίµηση που έκανε το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κι εγώ, κύριε Υπουρ-

γέ.
Κύριε Αυγενάκη, µετά τις αβροφροσύνες, µήπως θα είχα την

άδειά σας…
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα µπορούσα να

έχω τον λόγο για ένα λεπτό;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα σας δώσω τον

λόγο και µε το παραπάνω, για να απαντήσετε. Άλλο θέλω, όµως,
να σας ρωτήσω. Εσείς είστε δεύτερος στη σειρά στην ερώτηση.
Τρίτος είναι ο κ. Νικολόπουλος. Σκεφτόµουν µήπως έχω την
άδειά σας, να δώσω τον λόγο στον κ. Νικολόπουλο να κάνει και
τη δεύτερη ερώτησή του και αµέσως µετά θα είστε εσείς και θα
έχετε και επιπλέον χρόνο για να απαντήσετε.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Δεν έχω πρόβληµα, κύριε Πρό-
εδρε. Απλώς, ήθελα να πω κάτι για ένα λεπτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Αυγε-
νάκη, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Εγώ χαίροµαι γιατί άκουσα τον
κ. Νικολόπουλο να έχει κινηθεί νωρίτερα, χωρίς να το γνωρίζω,
ασκώντας κοινοβουλευτικό έλεγχο και έχοντας ξεκαθαρίσει ότι
η θέση του είναι απολύτως καθαρή και ότι δεν έχει καµµία ανά-
µειξη µε όλα τούτα.

Παρεµπιπτόντως, στην ερώτηση που καταθέσαµε είκοσι ένας

Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας έχουµε παρένθεση και ερω-
τηµατικό, καθώς δεν ήµασταν βέβαιοι, επειδή όλα αυτά πλανών-
ται και πρέπει να ξεκαθαρίσουν. Χαίροµαι, λοιπόν, που ένας
συνάδελφος τρέχει προς τη δικαιοσύνη, δίχως να έχει καµµία
ανάµειξη και λέει ασκώντας κοινοβουλευτικό έλεγχο «κύριοι,
ελέγξτε µας και ξεκαθαρίστε το όνοµά µου».

Κάποιοι άλλοι συνάδελφοι δεν έπραξαν το ίδιο, όπως θα έπρε-
πε και βεβαίως έχει δηµιουργηθεί όλο αυτό το οποίο έχει ακο-
λουθήσει στη συνέχεια.

Εγώ χαίροµαι γι’ αυτό που κάνατε. Είναι εξαιρετικά σηµαντικό,
οποιοσδήποτε θεωρείται ή ακούγεται ότι έχει ανάµειξη σε τέτοια
ζητήµατα, να παίρνει πρωτοβουλία και να κλείνει µια και έξω
αυτό το θέµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επί τη ευκαιρία, τώρα

κάνω κάτι που δεν το συνηθίζω. Στο παρελθόν –το θυµάται ο κ.
Νικολόπουλος- ένα site είχε δηµοσιεύσει τριάντα ονόµατα πολι-
τικών πριν από δύο, δυόµισι χρόνια. Τότε, λοιπόν, είχα κάνει ακρι-
βώς το ίδιο µε τον εαυτό µου.

Τελείωσε ο έλεγχος. Δεν βρέθηκε τίποτα. Ακούστε, όµως,
τώρα. Διά λόγους –λέει- προστασίας ατοµικών δεδοµένων εγ-
γράφως δεν σου δίδεται η απάντηση. Προφορικά σου το λένε. 

Εποµένως, εάν εγώ πάω στην εκποµπή του Νικολόπουλου το
βράδυ και µου πει ο Νικολόπουλος «τι έγινε µε εκείνη την ιστο-
ρία;», θα του πω «έκλεισε» και θα µου πει «και πως το αποδει-
κνύεις;». Αν είναι δυνατόν! 

Το να σε κρεµάνε σε εφηµερίδα, είναι νόµος παλιός αυτός που
δεν έχει αλλάξει. Αυτό επιτρέπεται! Όταν ελεγχθείς, εάν µεν βρε-
θείς ένοχος, ok, ακολουθείς το δρόµο, εάν βρεθείς αθώος, το
λένε προφορικά. Χαρτί ότι σε ελέγξαµε και δεν βρήκαµε τίποτα
δεν δίδεται. Πρέπει να το ξέρετε αυτό. 

Το είχα πει στην κ. Βαλαβάνη, η οποία το παραδέχτηκε και είπε
ότι θα το έφτιαχνε σε πρώτο νοµοσχέδιο, διότι scripta manent.
Αν θέλει ο Νικολόπουλος, µε πιστεύει, εάν δεν θέλει, δεν µε πι-
στεύει.

Λοιπόν, κύριε Νικολόπουλε, ευχαριστήστε τον κ. Αυγενάκη για
την πρόταξη της ερώτησής σας. 

Θα συζητηθεί η όγδοη µε αριθµό 391/29-6-2015 επίκαιρη ερώ-
τηση δευτέρου κύκλου του κ. Νικολάου Νικολόπουλου των ΑΝΕΛ
προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρι-
σµού, σχετικά µε το έργο της Σήραγγας Όθρυος της ΕΡΓΟΣΕ.

Έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ο κ. Αυγενά-

κης επιχειρεί χρόνια τώρα να µε ξεπεράσει στον κοινοβουλευτικό
έλεγχο και µερικές φορές το καταφέρνει. Άρα, εάν δεν είχε
ασχοληθεί και µε αυτό το θέµα, πράγµατι θα ήταν περιεργείας
άξιον.

Κύριε Υπουργέ, δεν ξέρω αν πρέπει να πω ότι λυπάµαι που τα-
λαιπωρώ και εσάς και τις υπηρεσίες σας για άλλη µια φορά για
ένα πολύ γνωστό θέµα, αλλά έχει να κάνει µε όλους αυτούς τους
καλούς ανθρώπους, που έχουν στήσει µια ωραία δουλειά. Έχουν
στήσει ένα τελωνείο σε κάθε µεγάλη µπίζνα του κράτους, έχουν
στήσει ένα σταθµό διοδίων και έτσι να πως ζουν τα κανάλια τους.
Γιατί αναρωτιέσαι «πως γίνεται, ρε παιδί µου!». 

Ρώταγα προχθές τον Σπίρτζη, ο οποίος έχει βάλει το χέρι του
για τα µέσα ενηµέρωσης, και του έλεγα: «Μα, όταν αυτοί δεν
έχουν πληρώσει τα χρέη τους, µήπως τους κάνεις και καλό να
πάνε να τα κλείσουν;». 

Άµα χρωστάει το αλογάκι µε τα φτερά, ο «ΠΗΓΑΣΟΣ», οκτα-
κόσια, άµα ο κ. Αλαφούζος ο πλούσιος ζητάει και µπαίνει στη
ρύθµιση των εκατό δόσεων, επειδή δεν ήθελε να πληρώσει το
τηλεοπτικό τέλος, τι γίνεται; Τι γίνεται µε τον κ. Μπόµπολα τώρα,
εν προκειµένω -καλώς ήρθαµε!- και το σκάνδαλο του έργου της
σήραγγας Όθρυος; 

Έχει αποδειχθεί, λοιπόν, πανηγυρικά το τι γίνεται στα µεγάλα
έργα. Μα, δεν υπάρχει µικρό παιδί που να µην το ξέρει!

Και τι λόγο έχουµε τώρα όλοι εµείς οι Βουλευτές να απολο-
γούµεθα για τους εθνικούς νταβατζήδες, εθνικούς εργολάβους
και εθνικούς σκουπιδιάρηδες; Προχθές υπέγραψε ο Μπόµπολας
για το σκουπιδιάρικο στην Κοζάνη. Και µε έπιανε ο κόσµος και
µου έλεγε «Να το! Είδατε και η Κυβέρνηση αυτή…». Πήγε εκεί
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και ο Μπόµπολας και ο «ΕΛΛΑΚΤΩΡ». Και ο Κούτρας µαζί είναι;
Ε, δεν µπορεί να λείπει ο Κούτρας! Είναι δυνατόν να µην είναι;

Λοιπόν, έχουµε κάνει δεκαπέντε ερωτήσεις και λέµε, κύριε
Πρόεδρε -νοµίζω ότι ήσασταν και την προηγούµενη φορά στην
Έδρα- είναι δυνατό τα ίδια υπηρεσιακά πρόσωπα που κατηγο-
ρούνται -όχι από εµάς, όχι από τον κοινοβουλευτικό έλεγχο, κα-
τηγορούνται κανονικά- να µην έχουν πάει πειθαρχικό, να είναι
στις θέσεις τους, να υπογράφουν; 

Είναι εδώ η συναδέλφισσά µου από την Αχαΐα, η κ. Κανελλο-
πούλου. Η µία «τρούπα», κύριε Πρόεδρε, είχε έκπτωση 5% και
λίγο πιο πέρα η άλλη τρύπα για την Παναγοπούλα είχε έκπτωση
45%. Ήταν άλλη περιοχή εκεί; Ήταν άλλο χώµα; Τι ήταν εκεί, ευ-
λογηµένοι άνθρωποι; Και πόσο τα πληρώνει αυτά ο κόσµος; Τα
πληρώνει µε δισεκατοµµύρια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Έχετε να µας πείτε τίποτα, για να µην την αναπτύξω, γιατί θα
µε διακόψει ο κ. Κακλαµάνης και θα έχει δίκιο. Την ξέρετε απ’
έξω αυτή την ιστορία. Έρχεται από την κυβέρνηση του Παπαν-
δρέου, του Παπαδήµου, του Σαµαρά και πάει λέγοντας. 

Ελπίζω, επί ηµερών σας, κύριε Υπουργέ, να αποδείξετε ότι την
εµπειρία που κουβαλάτε, την κουβαλάτε, όχι όπως ο Κουτρου-
µάνης τότε την τεχνογνωσία του κατά των εργαζοµένων και των
ασφαλισµένων.

Εσείς, µιας και προέρχεστε από αυτόν τον κλάδο, ξέρετε πολύ
καλά -και γι’ αυτό δεν θα έχετε καµµιά απολογία- τι θα γίνει αν
αφήσετε αυτό το σκάνδαλο να εξακολουθεί να υφίσταται, αλλά
και όλους εµάς που ερχόµαστε και κάνουµε κοινοβουλευτικό
έλεγχο και έχουµε ως παράσηµα τις αγωγές και τις µηνύσεις και
τις απειλές αυτών. Δεν έχει κινηθεί ποτέ ούτε η Πρόεδρος της
Βουλής ούτε η Κυβέρνηση στις επώνυµες καταγγελίες που
έχουν γίνει εδώ και από άλλους συναδέλφους και από εµένα. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Αξιότιµε κύριε Νικολόπουλε, όπως γνωρίζετε, το έργο της σή-
ραγγας Όθρυος, αλλά και γενικά τα µεγάλα έργα της ΕΡΓΟΣΕ
έχουν απασχολήσει το Κοινοβούλιο, τον Τύπο και τις αρµόδιες
δικαστικές αρχές. 

Δεν θα προβώ σε απάντηση, αξιολόγηση ή αξιολογική κρίση
των νοµοθετηµάτων προηγούµενων κυβερνήσεων, όπως µου ζη-
τάτε, γιατί θεωρώ ότι η απάντηση δόθηκε στις προηγούµενες
εκλογές και δίνεται καθηµερινά από τους πολίτες στις µάχες της
Κυβέρνησης και του Πρωθυπουργού απέναντι στην αδιαφάνεια,
την κατασπατάληση του δηµόσιου χρήµατος, απέναντι στις πο-
λιτικές κοινωνικής αποδόµησης και των κοινωνικών αδικιών που
ζήσαµε. 

Αυτό για το οποίο µπορώ να δεσµευθώ είναι ότι σε νοµοθέ-
τηµα που θα δοθεί δηµόσια για διαβούλευση σε λίγες µέρες θα
σταµατήσει η αδιαφάνεια στον χώρο των έργων, δηλαδή στους
προϋπολογισµούς, στις συµβάσεις, στις πληρωµές λογαρια-
σµών, στους συµβούλους, στους αναδόχους, στο χρονοδιά-
γραµµα, στους επιβλέποντες, σε όλα. 

Για τον λόγο αυτό, θα κάνετε λίγες µέρες υποµονή, γιατί αυτά
τα θέµατα δεν αντιµετωπίζονται τόσο εύκολα και δεν αντιµετω-
πίζονται µόνο µε νοµοθετήµατα. Πρέπει να γίνει µια τεράστια
προσπάθεια στη συνέχεια, προκειµένου να υλοποιήσουµε αυτά
που σαράντα χρόνια εκκρεµούν στο χώρο των δηµοσίων έργων. 

Τώρα, όσον αφορά το συγκεκριµένο έργο, όπως έχει απαντή-
σει σε σχετική σας ερώτηση ο Υπουργός Δικαιοσύνης, βρίσκεται
σε εξέλιξη διαδικασία που αφορά ενδεχόµενο έγκληµα διαφθο-
ράς. Η υπόθεση εκκρεµεί ενώπιον της ελληνικής δικαιοσύνης και
οποιαδήποτε από µέρους µας παρέµβαση θα ήταν τουλάχιστον
άτοπη. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, γιατί πρόκειται για κάτι που ζητάει
ο κ. Νικολόπουλος εδώ και µια πενταετία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έχετε χρόνο, κύριε
Υπουργέ. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Τώρα, όσον αφορά τα
στοιχεία που έχετε ζητήσει, όχι µόνο σήµερα, αλλά εδώ και πέντε
χρόνια µε ερωτήσεις σας και αφορούν το έργο, τα έχουµε συλ-
λέξει και τα παραδίδουµε στα Πρακτικά της Βουλής, παρά το γε-
γονός ότι η νέα Διοίκηση έχει εγκατασταθεί µόνο εδώ και δύο
εβδοµάδες περίπου. Δεν τα τυπώσαµε, γιατί θα απαιτούνταν χι-
λιάδες σελίδες, κάτι που θα διαπιστώσετε και µόνος σας. 

Τα καταθέτουµε, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, σε ηλεκτρονική µορ-
φή, µαζί µε την αναφορά εσωτερικού ελέγχου, που επίσης είχε
ζητηθεί στο παρελθόν από τον κ. Νικολόπουλο. 

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας, Υπο-
δοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει
για τα Πρακτικά, σε ηλεκτρονική µορφή, τα προαναφερθέντα έγ-
γραφα, τα οποία βρίσκονται στο Αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ενδεικτικά, να σας αναφέρω µερικά στοιχεία. Οποιοδήποτε
άλλο στοιχείο θα το συζητήσουµε µετά. 

Είναι ο τεσσαρακοστός τέταρτος λογαριασµός που έχετε ζη-
τήσει, ο τριακοστός έκτος, η έκθεση διαχειριστικού ελέγχου
έργου από την Σύµβουλο «GRANT THORNTON» για λογαριασµό
του Υπουργού ΠΟΜΕΔΙ, η απόφαση του διαιτητικού δικαστηρίου
για τον τριακοστό έκτο λογαριασµό, η απόφαση του διαιτητικού
δικαστηρίου για τη σύµβαση «470», οι απόψεις της ΕΡΓΟΣΕ για
την έκθεση ελέγχου του Γενικού Επιθεωρητή, η έκθεση εσωτε-
ρικού ελέγχου, η έκθεση του συµβούλου του αναδόχου, η έκ-
θεση της ΕΔΕΛ για τη σύµβαση και ο έλεγχος που έγινε, η
έκθεση επιτροπής ελέγχου της ΕΡΓΟΣΕ, η αναφορά προς τον
Εισαγγελέα Πρωτοδικών Αθηνών, η πραγµατογνωµοσύνη και το
πρωτόκολλο προσωρινής παραλαβής. Φαντάζοµαι ότι υπάρχουν
και άλλα στοιχεία που έχουµε συλλέξει και τα οποία θα δείτε µε
την ησυχία σας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Επίσης, είναι στη διάθεσή σας και οποιοδήποτε άλλο στοιχείο
και γι’ αυτό το έργο, αλλά και για άλλα έργα που ζητάτε εδώ και
χρόνια και εσείς αλλά και άλλοι Βουλευτές και δεν δίνονται. 

Θέλω να επισηµάνω ότι ο ρόλος της Κυβέρνησης και του Υ-
πουργείου δεν θα υποκαταστήσει ούτε τις αρµόδιες ελεγκτικές
αρχές ούτε τις δικαστικές αρχές. Αυτό, όµως, που κάνουµε είναι
ότι θα ενηµερώνουµε και τις αρµόδιες δικαστικές αρχές και τις
ελεγκτικές αρχές και προφανώς το Κοινοβούλιο για οτιδήποτε
υποπέσει στην αντίληψή σας ή οτιδήποτε ζητηθεί, προς διευκό-
λυνση είτε έρευνας που υπάρχει σε εξέλιξη είτε πιθανών ερευ-
νών είτε προς ενηµέρωση του ελληνικού λαού και του Κοινο-
βουλίου. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα ήθελα να πω ότι

δεν µου έχει ξανατύχει κατάθεση εγγράφων σε ηλεκτρονική
µορφή. Μακάρι να καθιερωθεί από όλα τα Υπουργεία. Γλιτώνει
η Βουλή και χώρο και είναι και πιο εύκολο µετά. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Αλλιώς θα ήταν εγκυκλο-
παίδεια!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ναι, είναι πολύ καλό.
Ορίστε, κύριε Νικολόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, όσοι παρακο-

λουθούν αυτή τη συζήτηση µπορεί να πουν «Ε, και τι σπουδαίο
έγινε σήµερα; Υποχρέωση είχε.». 

Θα τους δώσω, όµως, και εγώ αυτή τη δυνατότητα, γιατί θα
καταθέσω περισσότερες από τριάντα- σαράντα ερωτήσεις. Ζη-
τούσαµε αυτά τα έγγραφα. Και ποιοι τα ζητούσαν; Οι ανταγωνι-
στές; 

Επειδή γνωριζόµαστε, κύριε Πρόεδρε -γιατί κάποιους ανθρώ-
πους τους ξέρετε πολύ καλά και εσείς, κύριε Πρόεδρε, και εγώ,
γιατί είµαστε από την ίδια πολιτική µήτρα- λέω, λοιπόν ότι ο Δη-
µήτρης Καραπάνος, Διοικητής του ΟΣΕ επί Κωνσταντίνου Μη-
τσοτάκη και πρόεδρος των εργαζοµένων και ο Μάνος Πανα-
γιώτου, που έφτασε να γίνει γενικός διευθυντής, έχουν µπει χρό-

4616 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



νια σε αυτόν τον αγώνα κατά της διαφθοράς, στο πάρτι που γί-
νεται εκεί. Ποιο ήταν το αποτέλεσµα; Κατηγορούµενοι, µηνύσεις,
αγωγές! Γιατί πήγαιναν και κατέθεταν; Γι’ αυτό αναφέρω τα ονό-
µατά τους τώρα. Γιατί µου έδωσε το δικαίωµα.

Και τι ζητούσαµε; Βάζω τώρα το όνοµά µου, γιατί εγώ ερχό-
µουν στον κοινοβουλευτικό έλεγχο και έφερνα τα χαρτιά. Και
έλεγαν, κύριε Πρόεδρε, ότι χρειάζεται ένα τρίκυκλο. Και λέγαµε
ότι θα φέρουµε εµείς και το τρίκυκλο. Και διάφορες δικαιολογίες
πολλά χρόνια τώρα. Έφτασαν δε στο σηµείο, επειδή τόλµησε η
δικαστίνα να καταλήξει κάπου, να πουν «αυτά κάτι µας θυµίζουν».
Είναι σαν και αυτά που λένε αυτοί οι περίεργοι τύποι, οι εµµονικοί
εκεί πέρα. Ακούστε! Και διατάσσεται ΕΔΕ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Γι’ αυτό, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, κλείνοντας σας λέω ότι εγώ
ξέρω τι κάνατε σήµερα και το λέω έτσι τόσο απλά, για να το
ακούσουν και οι Ελληνίδες και οι Έλληνες. Δώσατε όλο το υλικό
εκείνο που οφείλατε να δώσετε, αλλά δεν το έκαναν οι άλλοι.
Πάντως, δείχνετε να µην θέλετε να βάλετε τους συγγενείς σας ή
τους συγχωριανούς σας -τον Μπάµπη, τον Παναθηναϊκάκια- για
να ελέγχουν αυτές τις υποθέσεις. Και αυτό έχει σηµασία.

Είναι µικρή η χώρα. Γνωριζόµαστε πάρα πολύ καλά. Με τον
Μανώλη Κεφαλογιάννη, τον συµπατριώτη του Λευτέρη, πηγαί-
ναµε στον εισαγγελέα για να µας δώσουν αυτά τα στοιχεία, όταν
πάντα υπήρχε η ανάγκη του κοινοβουλευτικού ελέγχου. 

Κλείνοντας, όµως, θέλω να πω, κύριε Υπουργέ -το είπα και
στον Υπουργό της Δικαιοσύνης που είχε έρθει για το ίδιο θέµα
προχθές- «είναι δυνατόν τώρα;». Ο Ρακιντζής έκανε µια δουλειά.
Τόµους και εκείνος. Κόσµος, κακό! Ασχολήθηκε από τον Σεπτέµ-
βριο του 2012, κύριε Πρόεδρε. Πόσο έχουµε τώρα; 2015; Καλά
ρε, πόσα χρόνια θέλει; Το 2012, λοιπόν, ο Ρακιντζής έδωσε µια
ολοκληρωµένη δουλειά και είπε: «Αυτοί οι κύριοι πρέπει να πάνε
στο Πειθαρχικό, γιατί είναι επίορκοι». 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αυτοί, λοιπόν, παραµένουν στις θέσεις τους. Συνεχίζουν
απτόητοι το έργο της υποστήριξης των συµφερόντων όλων των
εθνικών εργολάβων. Μπορεί µε το αζηµίωτο. Τι να σας πω; Δεν
ξέρω. Μπορεί να το µάθουν, όπως η γριά η Πόντια, ενώ ασκήθη-
καν ποινικές διώξεις σε βαθµό κακουργήµατος.

Κύριε Κακλαµάνη, εσείς που κάνατε Δήµαρχος, αλήθεια θα
κρατούσατε κάποιους υπαλλήλους σε τέτοιες ευαίσθητες θέσεις
-όχι οδοκαθαριστές- που βάζουν «χρυσές» υπογραφές, υπογρα-
φάρες στις συµβασιάρες και ενώ έχουν ασκηθεί ποινικές διώξεις,
να είναι εκεί; 

Κύριε Σπίρτζη, την επόµενη φορά που θα τους έχετε εκεί, εγώ
θα λέω: «Με συγχωρείτε πολύ, δεν µπορεί να µην το ξέρατε. Δεν
γίνεται!» Καλά οι προκάτοχοί σας, λοιπόν. Είπαµε εντάξει, πήραν
την απάντησή τους. 

Μας λύθηκε η απορία για το πώς βρισκόντουσαν στις θέσεις
των Υπουργών. Έλεγα εγώ τόσα χρόνια: «Ρε, πώς βρέθηκε ο
τάδε Υπουργός Δηµοσίων Έργων;»

Αγαπητέ µου, κύριε Πρόεδρε, κύριε Νικήτα, το πρώτο νοµο-
σχέδιο που έφερε εκείνος ο Υπουργός, ο εκ µεταγραφής στην
παράταξη, ήταν να καθαρίσει αυτή την υπόθεση. Άκου να δεις!
Όλα τα αντισυµβατικά και τα αµαρτωλά τα έφερε εδώ και τα βά-
φτισε στην κολυµπήθρα του Σιλωάµ και έτσι ό,τι αιρέσεις υπήρ-
χαν, τις έκανε νόµο του κράτους. Νόµος του κράτους οι
συµβάσεις του Μπόµπολα. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Νικολόπουλε,

είναι αυτονόητο ότι, επειδή φωτογραφίσατε συνάδελφο, εφόσον
διαβάσει τα Πρακτικά, θα θελήσει να σας απαντήσει κάποια
στιγµή.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Μακάρι, γιατί τότε τα είπα ενώ-
πιόν του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εγώ είµαι υποχρεω-
µένος ως Προεδρεύων να το επισηµάνω αυτό. Από κει και πέρα,
δεν παίρνω θέση.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Νικολόπουλε, όπως είχα απαντήσει και σε αντίστοιχη
ερώτηση που είχατε κάνει για άλλο έργο, τότε περιµέναµε να
µπει η νέα διοίκηση στην ΕΡΓΟΣΕ. Τώρα µπήκε, αλλά δώστε της
λίγη πίστωση χρόνου. Οι άνθρωποι δεν είναι ούτε δύο εβδοµάδες
εκεί πέρα. 

Προφανώς, φαντάζοµαι ότι θα λάβουν µέριµνα για τέτοια φαι-
νόµενα, αλλά αυτά, όταν αναλαµβάνεις τη διοίκηση ενός τέτοιου
φορέα, δεν γίνονται το πρώτο δεκαήµερο. Πρέπει να ενηµερω-
θούν. Ήδη η δουλειά που έχουν κάνει -µας βοήθησαν για να κα-
ταθέσουµε στο Ελληνικό Κοινοβούλιο- και η δουλειά προε-
τοιµασίας που κάνουν για τα έργα του σιδηροδρόµου είναι πάρα
πολύ βαριά, οπότε ταυτόχρονα µε αυτά τα καθήκοντά τους θα
κάνουν και τα υπόλοιπα που όλοι περιµένουµε. Χρειάζονται λίγη
πίστωση χρόνου.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Θα παραµείνουν αυτοί στις θέ-
σεις τους;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έδωσε απάντηση.
Είπε ότι θα επιληφθεί η νέα διοίκηση. Σας ζητάει µια µικρή ανοχή.
Είναι µόνο δεκαπέντε µέρες που ανέλαβαν. Εξάλλου, εδώ είµα-
στε. Είστε ικανός σ’ ένα µήνα να ξαναφέρετε ερώτηση.

Θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 419/7-7-2015 επίκαιρη ερώ-
τηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Ελευθερίου Αυγενάκη προς τον Υπουργό Οικονο-
µίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την ολο-
κλήρωση του έργου του οδικού δικτύου Ηρακλείου-Μεσσαρά.

Κύριε Αυγενάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ο κάθετος άξονας Ηράκλειο-Μεσσαρά αποτε-

λεί, όχι απλώς πάγιο αίτηµα, που το ακούµε εδώ και δεκαετίες
και που ακόµα καρκινοβατεί και δεν ολοκληρώνεται, αλλά επιτα-
κτική ανάγκη, δεδοµένου του κυκλοφοριακού όγκου µετακινού-
µενων πολιτών, επαγγελµατιών, τουριστών, αλλά και προϊόντων.
Είναι κλασικό παράδειγµα έργου που έχει βγει εντελώς εκτός αρ-
χικών χρονοδιαγραµµάτων, εκτός προϋπολογισµού και εκτός
προγράµµατος και της συµπληρωµατικής εργολαβίας. Για να εί-
µαστε ειλικρινείς, την ευθύνη των προηγούµενων κυβερνήσεων
ΠΑΣΟΚ και Παπαδήµου την έχουµε χρεώσει. Το λέµε για άλλη
µια φορά σ’ αυτήν εδώ την Αίθουσα. 

Πιο συγκεκριµένα, το κοµµάτι Αγίας Βαρβάρας-Καστελίου-
Μοιρών ξεκίνησε το 2007 και θέλει τουλάχιστον µία δεκαετία για
να ολοκληρωθεί, εφόσον τρέξει η τρίτη εργολαβία, για την οποία
γίνεται συζήτηση σήµερα. 

Η πρώτη εργολαβία αφορά την κατασκευή τµήµατος Αγία
Βαρβάρα-Αποµαρµά. Η σύµβαση µε αρχικό προϋπολογισµό 46
εκατοµµύρια υπεγράφη το 2008 µε χρονοδιάγραµµα ολοκλήρω-
σης τον Δεκέµβριο του 2013. Η εργολαβία δεν ολοκληρώθηκε
ποτέ. Έφτασε σ’ ένα ποσοστό ολοκλήρωσης µέχρι 72% περίπου,
καθώς, λόγω εκτάκτων τεχνικών προβληµάτων και κατολισθή-
σεων κρίθηκε αναγκαίο να γίνει µια συµπληρωµατική σύµβαση,
καθώς επίσης και συµπληρωµατική απαλλοτρίωση. 

Η δεύτερη εργολαβία αφορά στην κατασκευή τµήµατος Απο-
µαρµά-Καστέλι. Η σύµβαση µε αρχικό προϋπολογισµό 38,5 εκα-
τοµµύρια ευρώ υπεγράφη το 2007 µε προβλεπόµενη ολοκλή-
ρωση τον Απρίλιο του 2013. Εδώ τα πράγµατα πήγαν κάπως κα-
λύτερα. Το έργο, δύο χρόνια µετά το χρονοδιάγραµµα ολοκλή-
ρωσης, έχει σχεδόν τελειώσει, πλην κάποιων επιµέρους εργα-
σιών, λόγω µεταφοράς αρχαίων και αυτά είναι στα τελειώµατα.

Τον περασµένο Δεκέµβριο δηµοπρατήθηκε µε επιτυχία, επιτέ-
λους, η τρίτη, εκτός αρχικού προγραµµατισµού, εργολαβία, η λε-
γόµενη εργολαβία- σκούπα, µε προϋπολογισµό 47 εκατοµµύρια
ευρώ. Προέκυψε ανάδοχος, που έδωσε µεγάλη έκπτωση, κατε-
βάζοντας το κόστος στα 30 περίπου εκατοµµύρια ευρώ. Η ανά-
θεση εγκρίθηκε από το Ελεγκτικό Συνέδριο, από την αρµόδια
επιτροπή της Βουλής, αλλά δυστυχώς, ο εργολάβος δεν έχει πιά-
σει δουλειά ακόµα και σήµερα που συζητάµε, παρ’ ότι είναι εν-
ταγµένο στο ΕΣΠΑ και στο τέλος του χρόνου τελειώνει το έργο,
τελειώνει και η χρηµατοδότηση. 

Αυτήν τη στιγµή, το έργο αντιµετωπίζει πρόβληµα ως προς τη
συµβασιοποίησή του. Πιο συγκεκριµένα, η αναθέτουσα αρχή δια-
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πίστωσε ότι το αντίγραφο πτυχίου του εργολάβου την ηµέρα της
δηµοπρασίας δεν ίσχυε. Διαβάζω από την έγγραφή απάντησή
σας ότι οι υπηρεσίες σας έχουν κινήσει τις διαδικασίες ανάκλη-
σης και µετά τις αντιρρήσεις της εταιρείας, εξετάζουν το χρονικό
διάστηµα ανάκλησης ενηµερότητας του πτυχίου και έχουν κινή-
σει τη διαδικασία πειθαρχικού ελέγχου.

Κύριε Υπουργέ, η καθυστέρηση στην εγκατάσταση του ανα-
δόχου δηµιουργεί σηµαντικότατα προβλήµατα αναφορικά µε τη
χρηµατοδότηση του έργου, καθότι το έργο είναι ενταγµένο στο
ΕΣΠΑ, όπως είπα πριν, και ολοκληρώνεται στα τέλη του 2015 και
οι χρόνοι υλοποίησης είναι πλέον οριακοί. Να θυµίσω ότι µιλάµε
για µια µεγάλη και αρκετά απαιτητική εργολαβία, που θα απαι-
τηθεί τουλάχιστον µια διετία για να υλοποιηθεί.

Σας ερωτώ, λοιπόν, πώς και κυρίως πότε -κυρίως πότε επανα-
λαµβάνω- θα έχετε αντιµετωπίσει, επιτέλους, το εν λόγω πρό-
βληµα για να ξεκινήσει η υλοποίηση του έργου αυτού; Τι ακριβώς
θα κάνετε ως αρµόδιος Υπουργός; Θα προβείτε στην επαναδη-
µοπράτηση του έργου; 

Μας απαντήσατε µε την γραπτή ερώτησή σας ότι το θέµα εξε-
τάζει η Διεύθυνση Μητρώου της Γενικής Γραµµατείας Υποδο-
µών. Πόσοι µήνες χρειάζονται, αλήθεια, ακόµα για να έχουµε ένα
πόρισµα; Ήδη έχουµε φτάσει τους τρείς και πάµε για τον τέ-
ταρτο µήνα που εξετάζεται το πρόβληµα αυτό. Εσείς εδώ γιατί
δεν παίρνετε καµµία πρωτοβουλία, ώστε να παρθεί µια δίκαιη
απόφαση και να τρέξουν τα πράγµατα;

Γιατί, κύριε Υπουργέ, επιτρέπετε να χάνονται κονδύλια και
χρηµατοδοτήσεις από τη χώρα µας, την ώρα που κάνουµε αµάν
να βρούµε έστω και ένα ευρώ; Δεν είστε παρατηρητής, Υπουρ-
γός είστε και µε αυτήν την ιδιότητα σας καλώ να πάρετε πρωτο-
βουλίες και να ξεκολλήσει το έργο αυτό.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έχετε τον λόγο,

κύριε Υπουργέ. Θα θέλαµε να καταλάβουµε και εµείς τι εννοούσε
ο κ. Αυγενάκης µε το πτυχίο, δηλαδή τι ήταν ΤΕΙ και έλεγε πολυ-
τεχνείου;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Όχι, όχι. Θα εξηγήσω.

Κύριε Πρόεδρε, κύριε Αυγενάκη, θα ήθελα να ξεκαθαρίσω
µερικά πράγµατα, επειδή µε τον τρόπο που παρουσιάστηκε η
ερώτηση δεν είναι κατανοητά.

Η Υπηρεσία ήταν έτοιµη να εισηγηθεί και να υπογραφθεί η
σύµβαση µετά και την ολοκλήρωση της διαδικασίας στο Ελεγκτι-
κό Συνέδριο και την ακρόαση στη Βουλή. Πλην όµως, η υπο-
γραφή της σύµβασης δεν υλοποιήθηκε και δεν µπορούσε να
υλοποιηθεί, επειδή έγινε καταγγελία από τη δεύτερη εταιρεία
στο διαγωνισµό ως µειοδότρια για αντικανονική συµµετοχή στο
διαγωνισµό εκ µέρους της µειοδότριας εταιρείας. Δεν χρειάζεται
να λέω τα ονόµατα των εταιρειών. Είναι στη διάθεση του Κοινο-
βουλίου, αν χρειάζονται.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Δεν είναι και κάτι µυστικό.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Δεν είναι µυστικό, απλώς
δεν θέλω να ρίχνουµε λάδι στη φωτιά.

Είχε παράνοµη ενηµερότητα πτυχίου. Τέτοια καταγγελία υ-
πήρχε στο Υπουργείο. Υπήρχε παράνοµη ενηµερότητα πτυχίου,
διότι αυτή εξεδόθη χρησιµοποιώντας µη έγκυρη φορολογική
ενηµερότητα. 

Όσο εκκρεµούσε, κύριε Αυγενάκη, η διαδικασία στο Ελεγκτικό
Συνέδριο, το Υπουργείο µε τις υπηρεσίες του ξεκίνησε να διερευ-
νά την ορθότητα των καταγγελιών. Από τον έλεγχο προέκυψε ότι
η συγκεκριµένη φορολογική ενηµερότητα είναι πράγµατι µη
έγκυρη, γιατί δεν βρέθηκε στο Σύστηµα της Γενικής Γραµµατείας
Πληροφοριακών Συστηµάτων, στο TAXIS NET.

Βάσει αυτού του στοιχείου διαβιβάστηκε ερώτηµα στο ΝΣΚ
στις 9-7-2015…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Νοµικό Συµβούλιο
του Κράτους είναι το ΝΣΚ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΣΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ναι, συγγνώµη για το
αρκτικόλεξο.

…στο Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους για το αν η ύπαρξη µη

έγκυρης φορολογικής ενηµερότητας δηµιουργεί ζήτηµα γενικής
ή µερικής ανακλήσεως ενηµερότητας πτυχίου.

Αν, λοιπόν, το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους γνωµοδοτήσει
θετικά υπέρ της γενικής ανακλήσεως, αυτό θα γίνει αποδεκτό
από τον Υπουργό, όπως καταλαβαίνετε, και τότε θα επισύρει τον
αποκλεισµό της µειοδότριας εταιρείας και θα αναδειχθεί -δεν
χρειάζεται επαναδηµοπράτηση- η επόµενη συµµετέχουσα.

Αν η γνωµοδότηση είναι υπέρ της µερικής ανακλήσεως, τότε
δεν υφίσταται ζήτηµα αποκλεισµού της σηµερινής µειοδότριας
εταιρείας και µπορεί να υπογραφεί η σύµβαση.

Εποµένως, κύριε Αυγενάκη, φαντάζοµαι ότι δεν µας ζητάτε να
υπογραφεί µια σύµβαση κατά παράβαση της αρχής της
νοµιµότητας, δηλαδή δεν µας ζητάτε να παρανοµήσουµε, ειδικά
για ώριµα έργα που είναι σε φάση υπογραφής σύµβασης, αλλά
δεν γίνεται και να µη διερευνούµε τις καταγγελίες που υπάρχουν
και έχουν πέσει στην αντίληψη και του Υπουργείου και του
αρµόδιου Υπουργού, γιατί αυτό θα συνεπαγόταν και για τους
υπαλλήλους και για τον αρµόδιο Υπουργό παράβαση καθή-
κοντος.

Εν προκειµένω, λοιπόν, πριν από την υπογραφή της σύµβασης
το Υπουργείο είναι σε γνώση δύο πραγµάτων: Το πρώτο είναι
καταγγελίες που πρέπει να διερευνηθούν και το δεύτερο είναι
ότι πράγµατι, όπως προέκυψε από τον έλεγχο των καταγγελιών,
υπάρχει µη έγκυρη ενηµερότητα πτυχίου. 

Εποµένως προφανώς δεν µας ζητάει κανένας -και φαντάζοµαι
δεν έχετε δείξει τέτοια δείγµατα γραφής- να αποσιωπήσουµε το
γεγονός, ότι δηλαδή, ενώ είναι σε γνώση µη έγκυρης ενηµε-
ρότητας πτυχίου, το Υπουργείο να προχωρήσει πάρα ταύτα σε
υπογραφή σύµβασης, δηλαδή να παρανοµήσουµε.

Θέλω να σηµειώσω, κύριε Πρόεδρε, ότι για την ίδια εταιρεία
στις 25 Ιουνίου 2015 υπέγραψα αναθεώρησή της στην έκτη τάξη.
Η συγκεκριµένη, δηλαδή, εταιρεία είναι από το 2005 στην έκτη
τάξη της κατάταξης και έκτοτε αναθεωρείται διαδοχικά ανά τριε-
τία το πτυχίο της. Συνεπώς δεν υπάρχει κάποια µεροληπτική
στάση του Υπουργείου απέναντι στη συγκεκριµένη εταιρεία ούτε
υπόνοια ότι δεν θέλει να κάνει το έργο µε αυτήν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ήσασταν σαφής. Εν
αναµονή της γνωµοδότησης του Νοµικού Συµβουλίου του Κρά-
τους.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ακριβώς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ. Αυ-
γενάκης.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, και να ήθελα να
σας πω να κινηθείτε υπέρ ή εναντίον της µίας ή της άλλης εται-
ρείας, δεν θα το έκανα ούτε για αστείο και φυσικά δεν θα το
έκανα σε αυτήν εδώ την Αίθουσα µε αυτό το Βήµα που µου δίνει
τη δυνατότητα και ο Κανονισµός της Βουλής.

Όµως, έχουµε δύο εταιρείες, για να καταλάβουν και όσοι µάς
παρακολουθούν, που η µία καταγγέλλει την άλλη, ο ένας εργο-
λάβος µηνύει τον άλλο.

Εγώ είµαι βέβαιος ότι αν ήταν ο κ. Σουφλιάς στη δική σας
θέση, κ. Σπίρτζη, το πρόβληµα θα είχε λυθεί. Διότι θα έπαιρνε
πρωτοβουλίες πολύ πιο σύντοµα, αποτελεσµατικά και κυρίως µε
µια αποφασιστικότητα η οποία τον διέκρινε και σήµερα δεν θα
βλέπαµε τα ευρώ να χάνονται και τις χρηµατοδοτήσεις γι’ αυτό
το πολύ σηµαντικό έργο, να τις αναζητούµε µετά από µερικούς
µήνες. 

Το βασικό ερώτηµα, κύριε Υπουργέ, είναι πότε θα ολοκληρω-
θεί η διαδικασία. Έχετε διασφαλισµένη χρηµατοδότηση, εάν δεν
ενταχθεί, εάν δεν προλάβουµε να πάρουµε ούτε ένα ευρώ από
το ΕΣΠΑ το οποίο τελειώνει σε µερικούς µήνες; Χρονοδιάγραµµα
έχετε; Τι κάνει η ηγεσία του Υπουργείου; 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: … (Δεν ακούστηκε)
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Δεν χρειάζεται βοηθό ο Υπουρ-

γός, κύριε Πετράκο. Φαντάζοµαι ότι έχει την ικανότητα να απαν-
τήσει µόνος του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, καλοπροαί-
ρετα πέταξε µια κουβέντα. Μεσσήνιος είναι, συγχωρήστε τον.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Εντάξει.
Κύριε Υπουργέ, ο λογαριασµός των κυβερνητικών λαθών,
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αστοχιών και παραλήψεων συνολικά, αλλά και των δικών σας και
στο δικό σας Υπουργείο, µετά από έξι µήνες διακυβέρνησης,
είναι απίστευτα µεγάλος. 

Αυτόν τον λογαριασµό, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, τον στέλνετε
στον ελληνικό λαό -όχι εσείς, αλλά η Κυβέρνηση- ως αποτέλεσµα
της αξιοπρεπούς αλλά και περήφανης, κατά τα άλλα, διαπραγ-
µάτευσης. Και θα σας αναλύσω ευθύς αµέσως. Διότι στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ ποιείτε την νήσσαν -κοινώς κάνετε την πάπια-, κύριε
Υπουργέ, όταν σας λέµε ότι τα έχετε κάνει θάλασσα.

Πριν σας διαβάσω τον µεγάλο κατάλογο, να σας θυµίσω ότι
µας λέγατε κινδυνολόγους πριν από λίγους µήνες σε αυτήν εδώ
την Αίθουσα, όταν συζητούσαµε για το µέλλον των µεγάλων
έργων σε επίκαιρη ερώτηση της αξιωµατικής αντιπολίτευσης
τότε. 

Αυτός, λοιπόν, ο λογαριασµός µεταξύ άλλων περιλαµβάνει σή-
µερα στάση πληρωµών στα µεγάλα έργα υποδοµών που χρηµα-
τοδοτούνται από το ΕΣΠΑ και το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύ-
σεων. Μεγάλοι οδικοί άξονες που κατασκευάζονται µε τη µέθοδο
της σύµβασης παραχώρησης οδηγούνται εκ νέου σε αναστολή,
όπως είχε συµβεί το 2010. Διάλυση εργοταξίων και χιλιάδες απο-
λύσεις σε όλη την Ελλάδα. Τα χρονοδιαγράµµατα των έργων πέ-
φτουν έξω το ένα µετά το άλλο. Οι απαλλοτριώσεις έχουν
σταµατήσει εντελώς. Οι αρχαιολογικές εργασίες είναι παγωµέ-
νες και το Υπουργείο Περιβάλλοντος έχει πάψει να χορηγεί εγ-
κρίσεις. 

Δυστυχώς, κύριε Υπουργέ, κινδυνεύετε να βρεθείτε προ δυ-
σµενέστατων εκπλήξεων και ως Αξιωµατική Αντιπολίτευση σας
κρούουµε τον κώδωνα του κινδύνου για άλλη µια φορά. Ξένοι
δανειστές –αυτοί οι κακοί, οι εκβιαστές, οι κινδυνολόγοι και όλοι
αυτοί- µπορεί να προχωρήσουν -το γνωρίζετε- σε αναστολή χρη-
µατοδότησης, καταγγελία των δανειακών συµβάσεων και απο-
χώρηση από τα χρηµατοδοτικά σχήµατα. 

Όπως αντιλαµβάνεστε, δηµιουργούνται δύο σοβαρά ζητή-
µατα. Το πρώτο -και είµαι βέβαιος πως το ξέρετε- είναι ότι η ανα-
στολή συγχρηµατοδοτούµενων έργων της περιόδου 2007-2013,
στα οποία η επιλεξιµότητα των δαπανών λήγει στο τέλος του
2015, θα τα αφήσει ανολοκλήρωτα και η χώρα θα κληθεί ενώπιον
του κινδύνου να επιστρέψει µεγάλα ποσά στην Ευρωπαϊκή Ένω-
ση. 

Και το δεύτερο, κύριε Υπουργέ, είναι ότι, αν η Ευρωπαϊκή
Ένωση το θελήσει, µπορεί να επιβάλει κυρώσεις για την κακή
χρήση των ευρωπαϊκών πόρων, αν διαπιστωθεί ότι τα χρήµατα
του ΕΣΠΑ καλύπτουν άλλες «τρύπες».

Πώς θα αντιµετωπίσετε όλα αυτά; Πώς θα αντιµετωπίσετε όλο
αυτό το κύµα απολύσεων εργαζοµένων στα έργα αυτά;

Και να πούµε τώρα τα καθ’ ηµάς, κύριε Υπουργέ. Την ώρα που
το αεροδρόµιο «ΝΙΚΟΣ ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ» στο Ηράκλειο αναστε-
νάζει, την ώρα που αρµόδιοι φορείς τονίζουν την ανάγκη επεί-
γουσας λειτουργικής αναβάθµισης το συντοµότερο δυνατό, την
ώρα που το αεροδρόµιο «ΝΙΚΟΣ ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ» είναι το δεύ-
τερο µεγαλύτερο σε αφίξεις αεροδρόµιο στη χώρα, οι αρµόδιες
ελληνικές αρχές αφήνουν εκτός κονδυλίων στο πλαίσιο του προ-
γράµµατος διευρωπαϊκών δικτύων, ύψους 30 δισεκατοµµυρίων
ευρώ το αεροδρόµιο Ηρακλείου, το πρώτο, µετά το «Βενιζέλος»,
αεροδρόµιο σε αφίξεις σε όλη την Ελλάδα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επειδή δεν βλέπω να
κλείνει η Βουλή για Τµήµατα ή για θέρος, αυτό είναι µια άλλη επί-
καιρη ερώτηση. Έχουµε περάσει τον χρόνο.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Τελειώνω µε αυτό, κύριε Κακλα-
µάνη. 

Δεν έχετε υποβάλει µέχρι σήµερα καµµιά µελέτη για να ενταχ-
θεί το Αεροδρόµιο Ηρακλείου στο πρόγραµµα διευρωπαϊκών δι-
κτύων. Κύριε Υπουργέ, είχαµε συναντηθεί πριν από περίπου
τέσσερις µήνες στα γραφεία του κ. Σταθάκη και είχατε δεσµευ-
τεί, ενώπιον και του Δηµάρχου Ηρακλείου και του Περιφερειάρχη
Κρήτης, ότι εντός ολίγων εβδοµάδων θα συστήνατε µια επιτροπή
στην οποία θα συζητούσατε τα προβλήµατα του Αεροδροµίου
«ΝΙΚΟΣ ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ». Τίποτα από αυτά δεν κάνατε ή, αν
έχετε κάνει, πείτε µας, διότι ούτε ο δήµαρχος ούτε ο περιφερει-
άρχης ξέρουν κάτι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αυγενάκη, σας

παρακαλώ, µη µε φέρετε σε δύσκολη θέση. Έχετε χρησιµοποι-
ήσει διπλάσιο χρόνο. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Μια τελευταία κουβέντα, κύριε
Πρόεδρε. 

Κύριε Υπουργέ, είκοσι εννιά Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ κατέθεσαν
σήµερα ερώτηση µε την οποία αµφισβητούν εσάς -όχι εσάς προ-
σωπικά, το Υπουργείο σας- σχετικά µε το πρόγραµµα ιδιωτικο-
ποιήσεων των δεκατεσσάρων περιφερειακών αεροδροµίων.
Κάνετε κάτι πίσω από την πλάτη του ελληνικού λαού, που σας
αµφισβητούν είκοσι εννιά Βουλευτές του κόµµατος που υπηρε-
τείτε; Θα ήθελα να γνωρίζω, διότι, αν συµβαίνει κάτι τέτοιο, είναι
καλό να γνωρίζει κι όλος ο ελληνικός λαός και φυσικά και η Ολο-
µέλεια τι ακριβώς εννοούν οι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ που κατέ-
θεσαν σήµερα την ερώτησή τους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ούτως ή άλλως, θα
απαντήσει στους είκοσι εννέα Βουλευτές ο αρµόδιος Υπουργός. 

Κύριε Υπουργέ, αναγκαστικά θα έχετε µια άνεση χρόνου,
επειδή έβαλε ένα επιπλέον θέµα ο κ. Αυγενάκης. Σας βάζω τέσ-
σερα λεπτά, αλλά θα τα τηρήσουµε. Έχετε τον λόγο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ναι, ευχαριστώ πάρα
πολύ.

Κύριε Αυγενάκη, επειδή µε παρακολουθείτε πάρα πολύ
στενά…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με την καλή έννοια.
Να το διευκρινίσουµε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ναι, ναι, πάντα µε την
καλή έννοια. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Είναι οµόλογός µου ο κύριος
Υπουργός, γι’ αυτό. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Όπως γνωρίζετε, στο
Υπουργείο είµαι τρεις µήνες. 

Δεύτερον, ενώ δεν θα ήθελα να έχουµε υψηλούς τόνους στις
απαντήσεις που δίνω, γιατί µετά θα ζητάτε τον λόγο επί προσω-
πικού πάλι, γι’ αυτό διευκρινίζω εξαρχής, κύριε Πρόεδρε, ότι δεν
απευθύνοµαι προσωπικά στον κ. Αυγενάκη, αλλά στην παράταξή
του. Έχετε στήσει σαράντα χρόνια -για να µην πω πολύ περισ-
σότερα- ένα σύστηµα αδιαφάνειας, ένα σύστηµα που εξυπηρετεί
συγκεκριµένα συµφέροντα, ένα σύστηµα που κρατάει όµηρο τη
χώρα και τα αναπτυξιακά έργα στη χώρα και έρχεστε να µας εγ-
καλέσετε γιατί δεν κάναµε και δεν δρούµε όπως θα λειτουρ-
γούσε ο κ. Σουφλιάς. 

Να σας πω τον απολογισµό του κ. Σουφλιά: Ό,τι έργο βγήκε
από τον κ. Σουφλιά δεν έχει ολοκληρωθεί, έχει υπερβάσεις, οι
εργολάβοι ζητάνε πολύ περισσότερα χρήµατα, γιατί ήταν άλλες
οι διαδικασίες τότε. Μπορούσε κάποιος, ας πούµε, να πάρει ένα
έργο µε µια πολύ υψηλή έκπτωση και µετά να διορθώνεται αυτό
στην πορεία. 

Πριν από δυο εβδοµάδες, κύριε Πρόεδρε, κατέθεσα µία απο-
ζηµίωση που είχε δοθεί για τον Μορέα, γιατί είχε καθυστερήσει
να υπογραφεί η σύµβαση. Αυτό είναι µεγάλη πρωτοτυπία στα
χρονικά των δηµόσιων έργων πανευρωπαϊκά, επειδή καθυστερεί
να υπογραφεί η σύµβαση να αποζηµιώνουµε, λες και έγινε καµ-
µιά δουλειά. Και έχω δηλώσει ότι το µόνο που δεν πρόκειται να
γίνω είναι Σουφλιάς. Μπορεί να γίνω πολλά άλλα πράγµατα. Το
µόνο που δεν πρόκειται να γίνω ως Υπουργός που χειρίζοµαι τα
συγκεκριµένα πράγµατα είναι Σουφλιάς. Αυτό είναι το πρώτο. 

Δεύτερον, θυµάµαι την επίκαιρη ερώτηση, τότε που γινόταν
εδώ -δυστυχώς, κύριε Πρόεδρε, προήδρευε άλλος- κοινοβου-
λευτικό bullying σε σχέση µε την ερώτηση που είχατε κάνει, αλλά
θέλω να σας θυµίσω κι εγώ µερικά πράγµατα, γιατί µάλλον σας
διαφεύγουν. Ξέρετε, η χώρα δεν περνάει µια οµαλή περίοδο και
η Κυβέρνηση κάνει µια διαπραγµάτευση πάρα πολύ σκληρή, µε
τους κινδύνους που υπήρχαν όλο αυτό το διάστηµα. 

Σε αυτό το διάστηµα ,λοιπόν, µας λέτε γιατί δεν πληρώθηκαν
οι τέσσερις, πέντε, έξι µεγάλες συµβάσεις των έργων; Αυτό µάς
ρωτάτε; Μας λέτε ότι κατευθύναµε τα έργα του ΕΣΠΑ αλλού;
Αυτό είναι ψέµα! Όλοι γνωρίζουν ότι αυτά τα πληρώνει πρώτα
το ελληνικό δηµόσιο και µετά τα παίρνει απ’ τις Βρυξέλλες. Πώς,
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λοιπόν, τα πληρώσαµε και τα κατευθύναµε αλλού, αφού πρώτα
εµείς τα πληρώνουµε; Γιατί εδώ θα τρελαθούµε, κύριε Πρόεδρε!
Δηλαδή δεν γίνεται να ακούγονται αυτά τα πράγµατα στο Κοινο-
βούλιο!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το έθεσε ως ερώ-
τηµα, δεν το έθεσε ως καταγγελία. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ναι, κι εγώ του απαντάω. 

Μας λέτε ότι το Ηράκλειο είναι εκτός διευρωπαϊκών δικτύων.
Καλά, κύριε Αυγενάκη, τόσα χρόνια το αεροδρόµιο του Ηρα-
κλείου γιατί δεν το εντάξατε στα διευρωπαϊκά δίκτυα; Έγινε καµ-
µιά κουβέντα τώρα για διευρωπαϊκά δίκτυα; Έγινε τους τε-
λευταίους πέντε, έξι µήνες κουβέντα για το ποιο αεροδρόµιο,
ποιο λιµάνι, ποιος δρόµος, ποιος σιδηρόδροµος και ποιο κοµµάτι
του ανήκει στα διευρωπαϊκά δίκτυα ή όχι;

Έργο των κυβερνήσεών σας δεν ήταν αυτό; Ο διαγωνισµός
για τα δεκατέσσερα αεροδρόµια, που εξαιρέθηκε του Ηρα-
κλείου, που είναι εκτός διευρωπαϊκών δικτύων που µας εγκαλείτε
τώρα, δικός σας σχεδιασµός δεν είναι; 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Μα, κύριε Υπουργέ, άλλο ρωτάω. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Δικός σας σχεδιασµός
δεν ήταν να βγει… 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Για τους είκοσι εννέα Βουλευτές
του ΣΥΡΙΖΑ…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Αφήστε τους είκοσι εννιά
Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ούτως ή άλλως, τα
ψηφίσαµε. Υπενθυµίζω ότι ήταν η δεύτερη ψηφοφορία. Έχουν
ψηφιστεί αυτά ήδη, αφήστε τα. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Οι είκοσι εννιά Βουλευ-
τές του ΣΥΡΙΖΑ καλά κάνουν και ρωτούν για τα δεκατέσσερα αε-
ροδρόµια και τον διαγωνισµό αυτό, που εσείς είχατε προβλέψει,
µε τον τρόπο που τον είχατε προβλέψει και που δεν είναι συµφέ-
ρων για τη χώρα, ανεξάρτητα αν η Κυβέρνηση θα κληθεί να τον
εφαρµόσει, γιατί υπάρχει συγκεκριµένο πρόγραµµα και δέ-
σµευση.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Άλλα είχατε πει.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Εγώ είχα πει άλλα; Εσείς
ακούγατε άλλα. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Να ανατρέξω στα Πρακτικά,
κύριε Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Σπίρτζη, δεν
αναφέρεται σε εσάς. Εντάξει, προχωράµε τώρα. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Καθόλου άλλα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ότι από τους άλλους
συναδέλφους σας άλλα είχαν ειπωθεί …

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Καθόλου άλλα δεν λέµε. 

Η Κυβέρνηση λέει το εξής απλό. Υπάρχει ένας διαγωνισµός
που υποχρεώνεται η χώρα, για να …

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Έξι µήνες …
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ακούστε, διαβάστε λίγο
…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αυγενάκη, δεν
γίνεται κουβέντα έτσι. Ωραία, χαλαρά το πάµε, είναι και η ζέστη,
αλλά σας παρακαλώ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κάποια στιγµή πρέπει να
διαβάζετε κιόλας. Υπήρχε ένας διαγωνισµός που από τη συµφω-
νία που έχει γίνει µε τους δανειστές ορίζεται µέσα ότι πρέπει να
ολοκληρωθεί µε τον υπάρχοντα διαγωνισµό. Αυτό λέει η συµφω-
νία.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Εσείς τι λέγατε, όµως; 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Αυτό δεν σηµαίνει ότι

αποδεχόµαστε και το µοντέλο που εσείς είχατε ξεκινήσει και
εµείς καλούµαστε να ολοκληρώσουµε, για να µη ρίξουµε τη
χώρα στα βράχια. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ε, τότε, παραιτηθείτε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Σας παρακαλώ πολύ, θα
µου πείτε εσείς!

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Αν δεν συµφωνείτε, παραιτηθεί-
τε. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Εσείς θα µου πείτε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αυγενάκη,
είστε παλαιός κοινοβουλευτικός. Με συγχωρείτε πολύ. Ήδη
έχουµε πάει πέντε και σαράντα επτά, λόγω των διακοπών.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κύριε Πρόεδρε, αυτά
που λέει ο κ. Αυγενάκης…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε, κύριε
Υπουργέ. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ολοκληρώνω. 

…ισχύουν µόνο για τους άλλους, όχι για τον εαυτό του.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Να απαντάτε …
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ναι, απαντάω. 
Εποµένως λέω τα εξής απλά θέµατα, επ’ ευκαιρία της ερώτη-

σης για το συγκεκριµένο έργο.
Δεν υπάρχει πιθανότητα, πρώτον, εγώ να γίνω Σουφλιάς, δεύ-

τερον, να παρανοµήσουµε και να αξιοποιήσουµε άλλου είδους
λογικές, σαν και αυτές που ακολουθούσαν οι προηγούµενες κυ-
βερνήσεις µε τη δική σας συµµετοχή στον τρόπο που εκτελού-
σαν έργα. 

Και, για να πάµε εκτός από τα παρεµπιπτόντως και στη συγκε-
κριµένη ερώτηση, το έργο, κύριε Αυγενάκη…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ένα λεπτό ακόµη µά-
ξιµουµ, κύριε Υπουργέ, δεν σας δίνω άλλο. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Δύο λεπτά, κύριε Πρό-
εδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έχετε ήδη πάρει ήδη
δυόµισι λεπτά πάνω από τα τέσσερα. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Έχω διακοπεί δέκα
φορές, κύριε Πρόεδρε, και έχουν µπει είκοσι θέµατα. 

Το έργο, όπως γνωρίζετε, -και βγήκε από τη δική σας Κυβέρ-
νηση ο διαγωνισµός- είναι έργο –«σκούπα». Σηµαίνει δηλαδή ότι
αυτός ο τελευταίος διαγωνισµός περιλαµβάνει έργα υπολειπό-
µενα από τις άλλες δύο εκτελεσθείσες εργολαβίες, την πρώτη
και τη δεύτερη. Από εκεί καταλαβαίνει κανείς πόσο σοβαρά εκ-
πονούνταν οι µελέτες, γίνονταν τα έργα, για να έχουµε στο τέλος
πρώτη εργολαβία, δεύτερη εργολαβία, εργολαβία –«σκούπα» σε
ό,τι δεν µπορούσε ο εργολάβος να κάνει. 

Δηµοπρατήθηκε το έργο, κύριε Πρόεδρε, τον Δεκέµβριο του
’14, δηλαδή πριν από την προκήρυξη των εκλογών, µε όποια συµ-
περάσµατα µπορεί να βγάλει κανείς, και βέβαια φαντάζοµαι ότι
µία από τις λύσεις που θα προωθούνταν σε περίπτωση που
υπήρχε άλλος Υπουργός, κατά την παρότρυνση του κ. Αυγενάκη,
θα ήταν να έφτιαχνε έναν νόµο, να νοµιµοποιούσε αυτές τις δια-
δικασίες και να πηγαίναµε παρακάτω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Απαντήστε τώρα
εσείς τι θα κάνατε …

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Αυτό δεν θα το κάνω…

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Με συγχωρείτε πάρα πολύ, κύριε
Πρόεδρε, δεν είπα κάτι τέτοιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κοιτάξτε, τώρα θα
αναγκαστώ να παρέµβω, έτσι;

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Εγώ δεν ζήτησα από κανέναν
Υπουργό…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αυγενάκη,
ποιος σας έδωσε τον λόγο; 
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ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ζητώ τον λόγο επί προσωπικού.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Για ποιο θέµα; 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Ζητώ κι εγώ τον λόγο, κύριε Πρό-

εδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα σας τον δώσω,

κύριε Πετράκο, µην ανησυχείτε. 
Ποιο είναι το προσωπικό, κύριε Αυγενάκη; Δεν αναφέρθηκε σε

εσάς.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Μισό λεπτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κατ’ αρχάς, δεν έχω

δώσει τον λόγο. Θα µου πείτε ποιο είναι το προσωπικό πρώτα. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Πρώτον, κύριε Πρόεδρε, εγώ δεν

ζήτησα από κανέναν Υπουργό, ούτε αυτής ούτε οποιασδήποτε
άλλης κυβέρνησης, να παρανοµήσει, κύριε Πρόεδρε. Για το Θεό!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν σας κατηγόρησε
ο Υπουργός. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Το περιεχόµενο της ερώτησης
ήταν «βρείτε λύση». Είτε σε αυτόν τον εργολήπτη, αν είναι καλά
τα χαρτιά του, είτε σε οποιονδήποτε άλλον, στον δεύτερο ή στον
τρίτο, αλλά βρείτε λύση, διότι το έργο είναι ενταγµένο στο ΕΣΠΑ
…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία, έγινε κατα-
νοητό.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Δεν αλλάζω τα ερωτήµατά µου,
προς Θεού!

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Πετράκο, θα

σας δώσω παραπάνω χρόνο, µέσα στην ερώτησή σας να πείτε
και αυτό το οποίο θέλετε.

Κλείνουµε, λοιπόν, τον πρώτο κύκλο επικαίρων ερωτήσεων µε
την µε αριθµό 377/23-6-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτού
Μεσσηνίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αθα-
νασίου Πετράκου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών,
Ναυτιλίας, και Τουρισµού, σχετικά µε την πορεία εξέλιξης ση-
µαντικών έργων υποδοµών στη Μεσσηνία όπως τα έργα Καλό
Νερό-Τσακώνα και ο περιµετρικός Καλαµάτας, Καλαµάτα-Ριζό-
µυλος.

Σας δίνω επιπλέον ένα λεπτό στην πρωτολογία σας για τον
λόγο που σας υποσχέθηκα.

Κύριε Πετράκο, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Πριν αναπτύξω την ερώτηση, θα ήθελα να πω ότι αποτελεί

πρωτοφανές –κατά τη γνώµη µου- γεγονός να εγκαλεί και να
καλεί τον κύριο Υπουργό ο κ. Αυγενάκης να µαλώσει τους είκοσι
εννέα Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ –µεταξύ των οποίων είµαι και εγώ-
γιατί καταθέσαµε ερώτηση…

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Αυτό καταλάβατε;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Ναι, αυτό κατάλαβα. 
…να µην ιδιωτικοποιηθούν τα δεκατέσσερα…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Σας παρακαλώ πολύ, δεν σας διέκοψα.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Με διακόψατε πριν.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Αποτελεί πρωτοφανές γεγονός. Ο

κ. Αυγενάκης δεν θα γίνει «παιδονόµος» των Βουλευτών εδώ
πέρα για το ποιοι και τι είδους ερωτήσεις θα καταθέτουµε. Τελεία
και παύλα.

Προχωράω στην ερώτηση, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, οι πολίτες της Ελλάδας θα νόµιζαν ότι επειδή

στη Μεσσηνία είχαµε διάφορους σηµαντικούς Υπουργούς κατά
το παρελθόν και Πρωθυπουργό, θα είχαν λυθεί όλα τα προβλή-
µατα των υποδοµών. Δυστυχώς η πραγµατικότητα είναι πολύ
διαφορετική, πάρα πολύ διαφορετική µάλιστα. Στη Μεσσηνία
υπάρχει ένα έργο, το οποίο έχει πληρώσει το ελληνικό Δηµόσιο
τρεις φορές. Το περίφηµο έργο της Τσακώνας που έχει καταρ-
ρεύσει και τώρα γίνεται µια µεγάλη γέφυρα και -ειρήσθω εν πα-
ρόδω- πρέπει να ενεργήσετε και εσείς και ο Υπουργός, µια και
είσαστε του ίδιου Υπουργείου, να αποδοθούν ευθύνες, ποιοι ευ-
θύνονται που το ελληνικό Δηµόσιο ξαναδίνει λεφτά.

Όµως, πέρα από αυτό, υπάρχουν σοβαρά ζητήµατα που έχουν
να κάνουν µε τα µεγάλα οδικά έργα του νοµού. Ο περιφερειακός

της Καλαµάτας καθώς και το τµήµα Λεύκτρων-Σπάρτη έχουν
σταµατήσει, διότι οι λεόντειες συµβάσεις παραχώρησης των
προηγούµενων κυβερνήσεων επιτρέπουν στους παραχωρησιού-
χους και στις τράπεζες να εκβιάζουν τις κυβερνήσεις και να απαι-
τούν συµπληρωµατικές εγγυήσεις και χρηµατοδοτήσεις, είτε
-όπως πολύ σωστά είπατε πριν- να απαιτούν αποζηµιώσεις γιατί
καθυστέρησαν οι υπογραφές των συµβάσεων ή για µια σειρά κα-
θυστερήσεων.

Επίσης, το Καλό Νερό-Τσακώνα, τµήµα της περίφηµης Ολυµ-
πίας Οδού, η οποία δεν θα φτάσει στην Ολυµπία αλλά θα στα-
µατήσει στην Πάτρα, κατά την υπογραφή της νέας σύµβασης µε
τον παραχωρησιούχο αφαιρέθηκε από το αντικείµενο της Ολυµ-
πίας Οδού και αυτό το οποίο ζητάµε ως Μεσσηνία είναι το συγ-
κεκριµένο έργο να υλοποιηθεί. Όµως, στο συγκεκριµένο έργο
παρά τις υποσχέσεις της προηγούµενης κυβέρνησης έλειπαν
πολύ συγκεκριµένες µελέτες και επίσης δεν είχε υποβληθεί από
την κυβέρνηση φάκελος για ένταξη στα µεγάλα έργα.

Τέλος, το Καλαµάτα-Ριζόµυλος και το Ριζόµυλος-Πύλος εξαγ-
γέλθηκαν κατ’ επανάληψη και από τον ίδιο τον κ. Σαµαρά για επι-
κοινωνιακούς καθαρά λόγους χωρίς, όµως, να υπάρχει πλήρης
µελετητική ωριµότητα του έργου και κυρίως τα χρήµατα που
απαιτούνται για τη δηµοπράτησή του.

Κύριε Υπουργέ, ερωτάσθε: Πρώτον, πότε θα δηµοπρατηθούν
οι µελέτες που είναι αναγκαίες, ώστε να γίνει η δηµοπράτηση
του έργου Καλό Νερό-Τσακώνα; Δεύτερον, πότε αναµένεται να
ολοκληρωθεί ο περιµετρικός της Καλαµάτας και των Λεύκτρων-
Σπάρτη; Και τρίτον, σε τι ενέργειες θα προβείτε ώστε να ωριµά-
σουν και να δηµοπρατηθούν τα έργα Καλαµάτα-Ριζόµυλος και
Ριζόµυλος-Πύλος;

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κύριε Πετράκο, να τα
πάρουµε ανάποδα απ’ ό,τι ρωτήσατε και για το τµήµα Καλαµάτα-
Ριζόµυλος να πούµε λίγο την ιστορία.

Η περιφέρεια και η νοµαρχία ανέθεσαν παλαιότερα µε προ-
γραµµατική σύµβαση στην «Αναπτυξιακή Μεσσηνίας Ανώνυµη
Εταιρεία» τη µελέτη υλοποίησης αναγκαίων ενεργειών για τη
βελτίωση του οδικού δικτύου Ριζόµυλος-Καλαµάτα, το οποίο έχει
ήδη ολοκληρωθεί και έχει παραληφθεί. Η εγκεκριµένη Μ.Π.Ε.
κατά τη φάση διαβούλευσης προς έγκριση περιέλαβε ορισµέ-
νους κυρίως περιβαλλοντικούς όρους και ουσιαστικά απαίτησε
την ανασύνταξη των υφιστάµενων µελετών.

Με την απόφαση του Γενικού Γραµµατέα Δηµοσίων Έργων
του Υπουργείου Π.Μ.Δ. ανατέθηκε η παροχή υπηρεσιών συµβού-
λου υποβοήθησης της υπηρεσίας στην ανασύνταξη των µελετών
του οδικού τµήµατος Καλαµάτα-Ριζόµυλος, ώστε να εναρµονι-
στούν µε τους περιβαλλοντικούς όρους και τις παρατηρήσεις
που υπήρχαν. Ήδη έχουν υποβληθεί οι απαραίτητες µελέτες και
βρίσκονται στη φάση ελέγχου από την υπηρεσία κύρια σε ό,τι
αφορά τις µελέτες γεφυρών, επειδή το θίξατε κιόλας.

Μετά την ολοκλήρωση του ελέγχου, θα γίνει εισήγηση προς
το Συµβούλιο Δηµοσίων Έργων ως προς τη διαδικασία επικαιρο-
ποίησης, όπως ορίζει ο νόµος, δεδοµένου ότι οι µελέτες συντάχ-
θηκαν µε διαδικασίες εκτός του ν. 3316/2005 για να υπάρξει
συντοµία.

Τώρα, στο τµήµα Ριζόµυλος-Σουληνάρι-Πύλος και Πύλος-Με-
θώνη, µετά και την έγκριση των περιβαλλοντικών όρων, που η
µελέτη συµπληρώθηκε για λόγους πληρότητας του όλου έργου
και µε το ενδιάµεσο τµήµα της παράκαµψης της Πύλου, εγκρί-
θηκε η προµελέτη οδοποιίας και κόµβων. Και επιπλέον έχει εξα-
σφαλιστεί και η χρηµατοδότηση της ήδη υφιστάµενης σύµβασης
εκπόνησης µελετών στα τµήµατα Ριζόµυλος-Πύλος και Πύλος-
Μεθώνη διά της οποίας και θα ολοκληρωθούν κατά προτεραι-
ότητα οι µελέτες του πρώτου υποτµήµατος Ριζόµυλος-Σου-
ληνάρι.

Ήδη έχει υποβληθεί η οριστική µελέτη οδοποιίας και κόµβων
και έχει εξασφαλιστεί χρηµατοδότηση µε ποσό 3,4 εκατοµµύρια
ευρώ για την προκήρυξη της εκπόνησης των υπολειποµένων
σταδίων µελετών και αντίστοιχα γεωτεχνικών ερευνών στα υπο-
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τµήµατα Σουληνάρι-Πύλος, παράκαµψη Πύλου και Πύλος-Με-
θώνη.

Ως προς τον οδικό άξονα Καλό Νερό-Τσακώνα και µετά την
ανάληψη της αρµοδιότητας για το υπ’ όψιν έργο από τη Διεύ-
θυνση Οδικών Υποδοµών, γιατί είχαµε µια µεταφορά έργων σε
σχέση µε τον εσωτερικό οργανισµό του Υπουργείου, ζητήθηκε
από την αρµόδια διαχειριστική αρχή η ένταξη και η χρηµατοδό-
τηση από το «ΕΠΠΕΡΑΑ ΕΠ», µεταξύ άλλων του έργου σύµβου-
λος υποστήριξης της Διεύθυνσης Οδικών Υποδοµών για την
εκπόνηση µελέτης κόστους-οφέλους και την υποβολή αίτησης
επιβεβαίωσης χρηµατοδοτικής ενίσχυσης για το έργο «Κατα-
σκευή του αυτοκινητόδροµου Καλό Νερό-Τσακώνα» ως δηµόσιο
έργο εκτιµώµενης αµοιβής 60.000.000 ευρώ. 

Έχει ζητηθεί, επίσης, από την αντίστοιχη µέχρι πρότινος αρ-
µόδια υπηρεσία προς την ΕΥΔΕ Κατασκευής Έργων µε σύµβαση
παραχώρησης Πελοποννήσου και βορείου Ελλάδας το σύνολο
των µελετών που εκπονήθηκαν και για το τµήµα Καλό Νερό-Τσα-
κώνα του οδικού άξονα Πάτρα-Πύργος, προκειµένου να προετοι-
µαστεί η υπηρεσία για την προκήρυξη των απαιτούµενων
πρόσθετων µελετών.

Τώρα σε σχέση µε την περιµετρική οδό της Καλαµάτας, εκεί η
εκτίµηση που έχει η υπηρεσία είναι ότι η περιµετρική οδός Κα-
λαµάτας θα ολοκληρωθεί εντός επτά µηνών από την επανεκκί-
νηση του έργου σύµβασης παραχώρησης για τη µελέτη
κατασκευής και τη χρηµατοδότηση του αυτοκινητόδροµου, δη-
λαδή του Μορέα. 

Αυτήν την περίοδο είµαστε σε διαπραγµατεύσεις, όπως γνω-
ρίζετε. Έχουµε βάλει στους παραχωρησιούχους µία σειρά από
συγκεκριµένα αιτήµατα που έχουµε προκειµένου να τροποποι-
ηθούν οι πέντε συµβάσεις παραχωρήσεων που έχουµε. Στη συγ-
κεκριµένη σύµβαση έχει εγκριθεί από το Ελεγκτικό Συνέδριο η
πρόταση της προηγούµενης Κυβέρνησης, αλλά αυτό δεν σηµαί-
νει ότι η δική µας Κυβέρνηση δεσµεύεται να ακολουθήσει την
ίδια λογική µε τις αναθεωρήσεις που έγιναν πριν ενάµιση χρόνο.

Μια που ακούστηκε πριν και από τον κ. Αυγενάκη ως µοµφή,
είχε πριν ενάµιση χρόνο για τους τέσσερεις αυτοκινητόδροµους
προβλεφθεί να τελειώσουµε το Δεκέµβριο του 2015. Δεν υπάρχει
περίπτωση να τελειώσουµε το Δεκέµβριο του 2015 και όχι µε ευ-
θύνη µόνο του ελληνικού Δηµοσίου, αλλά και µε ευθύνη του πα-
ραχωρησιούχου. Ήταν γνωστό δηλαδή σε όλους ότι σε αυτό το
χρονικό διάστηµα, όταν ψηφιζόταν στο Ελληνικό Κοινοβούλιο ότι
τελειώνει το Δεκέµβρη του 2015, δεν θα τελείωνε. Δεν πρόκειται
να πάµε σε µια τέτοια λογική για να κάνουµε µε τα έργα την επι-
κοινωνιακή πολιτική της Κυβέρνησης και να λέµε ηµεροµηνίες
που δεν θα ισχύουν ποτέ.

Αυτό που φροντίζουµε είναι να απαλλάξουµε τα έργα από
βάρη και να τελειώνουν οι απαλλοτριώσεις, η αρχαιολογία και
όλα τα ζητήµατα µε τα οποία το ελληνικό Δηµόσιο βαρύνεται και
να είναι ελεύθερα τα έργα, έτσι ώστε να κάνουµε µία διαπραγ-
µάτευση προς όφελος της ελληνικής κοινωνίας και της ανάπτυ-
ξης για να προχωρήσει και η περιµετρική οδός Καλαµάτας και η
οδός Καλαµάτα- Σπάρτη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. Τα υπόλοιπα θα τα πείτε στη δευτερολογία, στην οποία
επίσης –γιατί, εάν δεν απατώµαι, ήταν ένα από τα τρία ερωτή-
µατα- θα ήθελα να ακούσουµε και το χρονοδιάγραµµα, κύριε
Υπουργέ. Παρ’ ότι σας έδωσα δυόµισι λεπτά παραπάνω,  χρονο-
διάγραµµα δεν άκουσα. 

Κύριε Πετράκο, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Σωστός ο κύριος Πρόεδρος!
Κατ’ αρχάς, είναι πολύ σηµαντικό και χαίροµαι που έχετε προ-

βλέψει τα χρήµατα για την ολοκλήρωση των µελετών στο Τµήµα
Ριζόµυλος –Πύλος -Σουληνάρι. Στα δύο µεγάλα, όµως, έργα που
αφορούν και ενδιαφέρουν τη Μεσσηνία, όπως είπαµε, το Καλό
Νερό –Τσακώνα, πρέπει να είναι γνωστό ποιες συγκεκριµένες µε-
λέτες λείπουν, οι οποίες πρέπει τάχιστα να ολοκληρωθούν. Επο-
µένως πρέπει να δείτε πώς θα επιταχύνετε τη διαδικασία
δηµοπράτησης των µελετών και πότε θα τελειώσουν. Πρέπει να
µας δώσετε συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα, έτσι ώστε να γίνει
υλοποίηση του έργου. 

Διότι γνωρίζετε πολύ καλά ότι ο συγκεκριµένος δρόµος, ο

οποίος έχει µεγάλη αναπτυξιακή σηµασία για τη Μεσσηνία, είναι
ένας δρόµος δύσκολος. Εποµένως πρέπει να υλοποιηθεί η συγ-
κεκριµένη µελέτη που υπάρχει και να προχωρήσουµε στην ανα-
κατασκευή του έργου Καλό Νερό-Τσακώνα για να µπορέσει η
πρόσβαση και στη δυτική Μεσσηνία, αλλά προς τη δυτική Ελ-
λάδα να γίνει πολύ πιο εύκολη για τη Μεσσηνία. Αυτό έχει πολύ
µεγάλη σηµασία. 

Επίσης, θα ήθελα στη δευτερολογία σας, κύριε Υπουργέ, να
µου προσδιορίσετε ακριβώς πού βρίσκεται η υπόθεση της ανα-
θεώρησης της σύµβασης µε την εταιρεία «ΜΟΡΕΑΣ Α.Ε.». Ποια
είναι ακόµη τα αγκάθια; Τι ζητάει αυτήν τη στιγµή η Ευρωπαϊκή
Τράπεζα Επενδύσεων, παραδείγµατος χάριν; Τι θέλουν οι παρα-
χωρησιούχοι; Η Κυβέρνηση σε ποιο σηµείο συµβιβασµού µπορεί
να φτάσει; Πότε εκτιµάτε ότι θα ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία;
Γιατί είπατε «επτά µήνες µετά το ξεκίνηµα», αλλά το ερώτηµα
είναι: Πότε θα γίνει το ξεκίνηµα; Αυτή είναι όλη η ουσία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ, κύριε
Πετράκο. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού: Κύριε Πρόεδρε και αξιό-
τιµε κύριε Πετράκο, στην προηγούµενη ερώτηση είπα µια δέ-
σµευση προσωπική: Δεν θα γίνω Σουφλιάς. Άρα όσο έχουµε
αυτό το θεσµικό πλαίσιο-έργο, δεν υπάρχει περίπτωση εγώ να
σας πω για εικονικά χρονοδιαγράµµατα. Γιατί µε αυτό το θεσµικό
πλαίσιο-έργο που υπάρχει, για να σας πει κάποιος ότι θα τελει-
ώσει ένα έργο «τότε», πρέπει να είναι ή χαρτορίχτρα ή µάγος.
Αυτό το ρόλο εγώ δεν πρόκειται να τον παίξω. 

Στις απαντήσεις που σας έδωσα υπάρχουν συγκεκριµένες
ενέργειες για αυτούς τους λίγους µήνες που είµαστε Κυβέρνηση,
οι οποίοι δείχνουν ότι πραγµατικά για αυτά τα έργα που έχουµε
δεσµευτεί κιόλας ότι θα προχωρήσουν και οι µελέτες και ότι η
κατασκευή τους έχει ωριµότητα έχουν γίνει οι κινήσεις προκει-
µένου να προβλεφθούν οι µελέτες, να ολοκληρωθεί ό,τι έχει ξε-
κινήσει ή να βρεθεί η χρηµατοδότηση και να δηµοπρατηθούν οι
µελέτες που δεν έχουν ωριµότητα. 

Σε σχέση µε τον Μορέα, έχω δώσει απαντήσεις αρκετές φορές
στο Κοινοβούλιο. Εδώ πρέπει να γίνουν δύο ειδών διαπραγµα-
τεύσεις: µία µε τον παραχωρησιούχο και µία –κατά τη γνώµη
µου- συζήτηση µε την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Όπως γνωρίζετε, υπάρχει ένα θέµα –και είχε τεθεί και στην
προηγούµενη Κυβέρνηση- για όλες τις παραχωρήσεις και για τον
Μορέα ότι έχουµε µείωση των εσόδων των παραχωρήσεων.

Αυτό, λοιπόν, φέρνει σε δυσχερή θέση τις τράπεζες που µετέ-
χουν στις παραχωρήσεις και κυρίως την Ευρωπαϊκή Τράπεζα
Επενδύσεων, που χρηµατοδοτεί αυτά τα έργα υπό τη µορφή δα-
νείου.

Άρα πρέπει να βρούµε έναν τρόπο να διασφαλιστεί η Ευρω-
παϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. Αυτό όµως δεν σηµαίνει ότι θα συµ-
παρασύρει κατά τη γνώµη µου και τις ιδιωτικές τράπεζες, οι
οποίες πρέπει να έχουν ρίσκο. Αυτό ήταν το πρώτο ζήτηµα. 

Δεύτερον, ζητάνε 330 εκατοµµύρια πρόσθετα µέχρι να τελει-
ώσει το έργο. Σε σηµερινές τιµές είναι 90 εκατοµµύρια ευρώ και
αυτό που διαπραγµατευόµαστε και µε αυτήν την παραχώρηση
και µε τις άλλες, είναι συγκεκριµένα σηµεία που πρέπει να αλλά-
ξουν. Πρέπει δηλαδή να εγκατασταθεί ένα ενιαίο ηλεκτρονικό
αναλογικό χιλιοµετρικό σύστηµα χρέωσης των χρηστών για να
έχουµε µία δικαιότερη κατανοµή των διοδίων. 

Ζητάµε να µειωθούν τα διόδια και να µπουν δείκτες, οι οποίοι
θα λαµβάνουν υπ’ όψιν τους την κοινωνική και την οικονοµική κα-
τάσταση της χώρας. Αυτό να ξέρετε ότι είναι πολύχρονο και δεν
µπορεί να γίνει αµέσως. Άρα, αν συµφωνήσουν οι παραχω-
ρησιούχοι, µπορεί να είναι ένα θέµα που θα πάει στο µέλλον,
ώστε να γίνει µια διαπραγµάτευση µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή
και τις ιδιωτικές τράπεζες. 

Ζητάµε την ελεύθερη διέλευση των πολιτών, αν µη τι άλλο στο
όριο του δήµου τους, το οποίο είναι πολύ µεγάλο θέµα. 

Επίσης ζητάµε ελεύθερες διελεύσεις ή ειδικής χρέωσης
διελεύσεις για όσους µένουν κάποια χιλιόµετρα από τη µόνιµη
κατοικία τους προς την εργασία τους και την ελεύθερη διέλευση

4622 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



των συµπολιτών µας που ανήκουν σε ειδικές κατηγορίες, όπως
είναι τα ΑΜΕΑ.

Και, προφανώς, ζητάµε διακοπή των διώξεων σε όσους
αντέδρασαν στο παρελθόν σε αυτήν την πολιτική. 

Αυτά, λοιπόν, αν ικανοποιηθούν είτε από όλες τις παραχω-
ρήσεις είτε από οµάδα παραχωρήσεων -γεωγραφική οµάδα- θα
έρθουν στο ελληνικό Κοινοβούλιο µε απόλυτη διαφάνεια για να
ψηφιστούν ή να απορριφθούν. 

Αν, όµως, και αυτά τα στοιχειώδη δεν γίνουν αποδεκτά,
προφανώς κι εµείς είµαστε υποχρεωµένοι να τηρήσουµε τις συµ-
βάσεις που έχουµε κληρονοµήσει από την προηγούµενη Κυ-
βέρνηση. Άρα και του Μορέα.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Αν επιτρέπετε, κύριε Πρόεδρε, θα
ήθελα τον λόγο µόνο για τριάντα δευτερόλεπτα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, κύριε Πε-
τράκο, να σας δώσω τριάντα δεύτερα. Δεν βάζω καν το χρονό-
µετρο. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Νοµίζω ότι αυτό το θέµα που
είπατε, η παύση των ποινικών διώξεων πολιτών -οι οποίοι
αγωνίζονταν ενάντια στις υπερβολικές τιµές των διοδίων που
έχουν επιβληθεί, αλλά και σε διόδια τα οποία ουσιαστικά πηγαί-
νουν στο πουθενά, έχουν σταµατήσει- είναι πολύ σηµαντικό. 

Θα σας παρακαλέσω αυτό το ζήτηµα να το δείτε, διότι κα-
λούνται πολίτες αυτήν τη στιγµή να πληρώσουν υπέρογκα ποσά
για διώξεις, για µηνύσεις, οι οποίες έχουν γίνει για τα διόδια.
Νοµίζω ότι είναι πολύ σηµαντικό και πρέπει να βοηθήσετε προς
αυτήν την κατεύθυνση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Yποθέτω ότι και ο κύ-
ριος Υπουργός και εσείς εννοείτε ότι θα είναι πρωτοβουλία της
δικαιοσύνης η άρση των διώξεων και όχι παρέµβαση της εκτελε-
στικής εξουσίας στη δικαιοσύνη. Επειδή κρατιούνται Πρακτικά
να τα διευκρινίζουµε αυτά. 

Μία άλλη φορά θα σας ρωτήσω ποιες είναι οι ιδιωτικές τράπε-
ζες. Γιατί έχω ακούσει τον παρακαθήµενο Υπουργό, τον κ. Στα-
θάκη, να λέει, «δεν υπάρχουν ιδιωτικές τράπεζες. Την πλειο-
ψηφία την έχει το κράτος.». Το ότι είναι διοικητής σε µία τράπεζα
ο κ. Κακλαµάνης δεν σηµαίνει ότι είναι του κ. Κακλαµάνη η τρά-
πεζα. Άρα γιατί να πάρουν αυτές ρίσκο και όχι η Ευρωπαϊκή Τρά-
πεζα Επενδύσεων; Λέω εγώ τώρα ως ευρωσκεπτικιστής. 

Ευχαριστούµε για την παρουσία σας. 
Έρχεται η ώρα της αγαπητής συναδέλφου και φίλης, της κ.

Μαρίας Κανελλοπούλου µε την τέταρτη µε αριθµό 413/7-7-2015
επίκαιρη ερώτησή της δεύτερου κύκλου, ως Βουλευτού Αχαΐας
του ΣΥΡΙΖΑ, προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτι-
λίας και Τουρισµού, σχετικά µε την επαναφορά του νόµου για
την ενιαία τιµή του βιβλίου. 

Συγχαρητήρια για την εύστοχη ερώτηση, κυρία Κανελλοπού-
λου. Έχετε τον λόγο.

ΜΑΡΙΑ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κάλλιο αργά παρά ποτέ. Χαίροµαι που ήρθατε

σήµερα να ακούσετε την ερώτησή µας. 
Κύριε Υπουργέ, το µέτρο της ενιαίας τιµής βιβλίου εφαρµό-

στηκε στη χώρα µας σύµφωνα µε το πρότυπο του γαλλικού
νόµου Lang, µε το ν.2557/1997. Ο νόµος αυτός προβλέπει ότι
κάθε τίτλος βιβλίου που εκδίδεται, επανεκδίδεται ή ανατυπώνεται
πωλείται στην ίδια τιµή λιανικής πώλησης από όλα τα σηµεία λια-
νικής πώλησης για δύο χρόνια. 

Ως γνωστόν, καταργήθηκε από τον Υπουργό της µνηµονιακής
κυβέρνησης Σαµαρά, τον κ. Κωστή Χατζηδάκη, µε τον ν. 4254/
2014 που ευνοεί τα οικονοµικά συµφέροντα των πολυκαταστη-
µάτων και σουπερµάρκετ µε ισχύ για όλες τις κατηγορίες βι-
βλίων, εκτός από τα λογοτεχνικά, παρά τις έντονες αντιδράσεις
της Αντιπολίτευσης και σύσσωµου του κόσµου του βιβλίου, αγνο-
ώντας ακόµα και τη διεθνή εµπειρία. Η σχετική έκθεση του ΟΟΣΑ
ήταν µια ακόµα τραγική κατά τη γνώµη µας νεοφιλελεύθερη πα-
ρέµβαση, ανάµεσα στις πολλές που έγιναν. 

Το µέτρο αυτό αποδυναµώνει τον πλουραλισµό και είναι πληγή
για την παιδεία, τον πολιτισµό, κυρίως όµως για το ελληνικό βι-
βλίο, βάζοντας σε κίνδυνο ακόµη και τα πνευµατικά δικαιώµατα
των συγγραφέων, ενός κλάδου ο οποίος, όπως ξέρετε, αντιµε-
τωπίζει σωρεία προβληµάτων, όπως φορολογικά, συνταξιοδο-

τικά, ασφαλιστικά, πρόσβασης στις δοµές υγείας κ.λπ.. 
Το µέτρο αυτό, λοιπόν, είχε ως αποτέλεσµα µικρά συνοικιακά

βιβλιοπωλεία το οποίο ήταν εστίες πολιτισµού ιδιαίτερα στην
επαρχία, να αντιµετωπίζουν σοβαρότατα οικονοµικά προβλήµατα
και να απειλούνται άµεσα µε κλείσιµο, µη µπορώντας να αντα-
ποκριθούν στον αθέµιτο ανταγωνισµό των σουπερµάρκετ, των
µονοπωλιακών κέντρων, των πολυκαταστηµάτων και των διαδι-
κτυακών πωλήσεων.

Η επαναφορά της ενιαίας τιµής βιβλίου θα διορθώσει την αδι-
κία που έγινε στον έτσι και αλλιώς εύθραυστο κλάδο του βιβλίου,
στον οποίο οφείλουµε πάρα πολλά. Η ανάγκη για πολυφωνία,
πλουραλιστική παραγωγή και διάθεση είναι απολύτως αναγκαία. 

Άλλωστε, η ενιαία τιµή βιβλίου είναι κανόνας στον ευρωπαϊκό
χώρο και ισχύει στις έξι από τις δέκα χώρες µε το µεγαλύτερο
ποσοστό αγοράς βιβλίου. Αρκετές αγγλοσαξονικές χώρες επί-
σης εξετάζουν την επαναφορά του µέτρου, λόγω του µεγάλου
πλήγµατος που υπέστησαν τα βιβλιοπωλεία από τα σουπερµάρ-
κετ και το διαδίκτυο. 

Επειδή λοιπόν η κατάργηση του ν. 2557/1997 έφερε σηµαντι-
κότατο πλήγµα στην έκδοση βιβλίου, ιδιαίτερα του ποιοτικού και
επειδή τα συνοικιακά βιβλιοπωλεία και τα επαρχιακά –όσα δεν
έχουν κλείσει ήδη- απειλούνται µε κλείσιµο, µε ό,τι αυτό συνεπά-
γεται, αναρωτιόµαστε εάν προτίθεστε να επαναφέρετε τον νόµο
για την ενιαία τιµή βιβλίου. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,

Ναυτιλίας και Τουρισµού): Θα ήθελα να ευχαριστήσω την κ. Κα-
νελλοπούλου για την ερώτηση σε ένα θέµα, το οποίο είναι πάρα
πολύ λεπτό και πολύ σηµαντικό για όλον τον κλάδο. 

Όπως ξέρετε, η επαναφορά της ενιαίας τιµής ή η συνέχιση του
σηµερινού ν. 4254/2014, είναι ένα αντικείµενο των διαπραγµα-
τεύσεων, οι οποίες εξελίσσονται αυτήν τη στιγµή µε τους δανει-
στές, µιας και εµπίπτει στην εργαλειοθήκη Ι και εν µέρει στην
εργαλειοθήκη ΙΙ του ΟΟΣΑ, το οποίο είναι και το αντικείµενο της
συζήτησης. 

Μέχρι στιγµής, η εµπειρία από την εφαρµογή του νόµου του
2014 έχει αποτύχει, τουλάχιστον µε βάση τα στατιστικά δεδο-
µένα, αναφορικά µε τον κύριο στόχο της, ο οποίος ήταν η µείωση
των τιµών των βιβλίων. Τουλάχιστον µε βάση τα στατιστικά δε-
δοµένα που έχουµε µέχρι στιγµής από την ΕΛΣΤΑΤ, ο δείκτης
τιµών καταναλωτή, ο οποίος αφορά τη συγκεκριµένη κατηγορία,
τα βιβλία, εµφανίζει µια οριακή πτώση της τάξης κατά µέσο όρο
σε ετήσια βάση του 2,4%. Από τις αρχές του 2015 µέχρι τον Ιού-
νιο, δηλαδή το πρώτο εξάµηνο του 2015 δεν εµφανίζεται καµµία
αλλαγή στις τιµές των βιβλίων. 

Άρα υπάρχει ένα στατιστικό δεδοµένο αναφορικά µε την εφαρ-
µογή αυτού του νόµου σε σχέση µε τον βασικό του στόχο, ο
οποίος είναι η µείωση της τιµής των βιβλίων τουλάχιστον για την
κατηγορία που απελευθερώθηκε σηµαντικότερα στην αγορά, η
οποία είναι το λογοτεχνικό βιβλίο. Αυτό παραµένει υπό το καθε-
στώς της ενιαίας τιµής. 

Το δεύτερο επιχείρηµα, το οποίο προσπαθούµε να διατυπώ-
σουµε ευθέως, αφορά τον σκοπό της νοµοθεσίας. Ο ΟΟΣΑ ανα-
γνωρίζει τρεις σκοπούς για τη ρύθµιση των τιµών των βιβλίων:
την προώθηση της παραγωγής ποικιλίας κατηγοριών βιβλίων,
την ύπαρξη πολλών βιβλιοπωλείων και την προώθηση της ανά-
γνωσης στην κοινωνία. 

Η ενιαία τιµή, σε σχέση µε αυτές τις τρεις επιδιώξεις, προφα-
νώς είναι ένας µηχανισµός που επιτρέπει να εκδίδονται έργα για
µικρότερες αγορές ή για ειδικότερους αναγνώστες. Αν καταρ-
γηθεί, οι συγγραφείς που απευθύνονται ουσιαστικά σε ένα µι-
κρότερο κοινό αντιµετωπίζουν δυσκολίες έκδοσης του έργου
τους και ωθείται όλη η αγορά σε µια πιο εµπορική κατεύθυνση,
µε σηµαντικές παρενέργειες στην εκδοτική δραστηριότητα αυτή
καθαυτήν, καθώς και στην παραγωγή επιστηµονικών βιβλίων,
ενώ ταυτόχρονα έχει τεράστιες επιπτώσεις στην αντικατάσταση
των µικρών βιβλιοπωλείων µε τη δηµιουργία και τον κίνδυνο υπε-
ραγορών ή µεγάλων αλυσίδων για ενοικίαση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
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λίας του κυρίου Υπουργού)
Το τρίτο δεδοµένο που έχουµε –ένα λεπτό θα χρειαστώ ακόµα,

κύριε Πρόεδρε- είναι η µεικτή εµπειρία από την Ευρώπη. Όπως
ξέρετε, η Γαλλία, η Γερµανία, η Ισπανία και η Δανία διατηρούν
την ενιαία τιµή βιβλίου. Δεν ισχύει αυτή σε χώρες όπως το Ηνω-
µένο Βασίλειο, η Σουηδία και η Φινλανδία.

Συµπερασµατικά, λοιπόν, είναι ένα θέµα προς διαπραγµά-
τευση. Όλοι αναγνωρίζουµε –και υπάρχει πλέον και µία κοινή
βάση- ότι είναι αµφίσηµα τα αποτελέσµατα αυτά. Ξέρουµε, τα
αποτελέσµατα εκεί όπου εφαρµόστηκε για πολλά, πολλά χρόνια,
όπως είναι η Μεγάλη Βρετανία. Ουσιαστικά οδήγησε στην εξα-
φάνιση όλων των ανεξάρτητων βιβλιοπωλείων, στην υποκατά-
στασή τους από δύο πολύ µεγάλες αλυσίδες, που κυριάρχησαν
στην αγορά και στη συνέχεια την αντικατάσταση αυτών των ίδιων
των εταιρειών που κυριάρχησαν στην αγορά από µία εταιρεία
που αναπτύχθηκε ηλεκτρονικά. Άρα είναι ένα θέµα για το οποίο
επιµένουµε και επιζητούµε να βρεθεί η βέλτιστη δυνατή λύση στο
πλαίσιο των διαπραγµατεύσεων. 

Υποσηµειώνω, όµως, ότι και στην περίοδο –και αυτό επιδέχεται
διόρθωση- που υπήρχε νοµοθεσία για την ενιαία τιµή βιβλίου,
υπήρχαν αρκετές ασάφειες στον νόµο, οι οποίες επιδέχονται επι-
διόρθωση και βελτίωση.

Αναφέροµαι στο για πόσες εκδόσεις επιτρέπεται η διατήρηση
της ενιαίας τιµής και πότε σταµατάει να υπάρχει η κάλυψη, στην
εφαρµογή του νόµου -που είχε επίσης πολλά προβλήµατα- για
λόγους επιτήρησης της αγοράς, προκειµένου να µην αποτρέπε-
ται η στόχευση της ενιαίας τιµής που όλοι συµµεριζόµαστε εδώ
ότι είναι η πολλαπλότητα και ο πλουραλισµός στην έκδοση
έργων και η διατήρηση και συντήρηση του δικτύου λιανικής, που
είναι ο βιβλιοπώλης της γειτονιάς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Κανελλοπού-
λου, έχετε τον λόγο.

ΜΑΡΙΑ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Υπουργέ,
για την απάντηση. 

Όλοι οι εµπλεκόµενοι στον χώρο του βιβλίου µε πρόσφατο
υπόµνηµά τους –φαντάζοµαι ότι το έχετε λάβει και εσείς και το
έχετε µελετήσει- επισηµαίνουν ότι η επαναφορά της ενιαίας
τιµής βιβλίου είναι ένα µέτρο που αποκλείει πρακτικές αθέµιτου
ανταγωνισµού στον κλάδο της παραγωγής βιβλίου στην Ελλάδα,
ενώ παράλληλα ενισχύει και τις µικρές επιχειρήσεις, επαρχιακά,
συνοικιακά βιβλιοπωλεία για παράδειγµα, που αναµφίβολα απο-
τελούν τµήµα της ραχοκοκαλιάς της µικροµεσαίας επιχειρηµα-
τικότητας, που απ’ ό,τι γνωρίζω είναι µέσα στα σχέδια και τις
επιδιώξεις σας, η ενίσχυση δηλαδή της µικρής επιχειρηµατικό-
τητας.

Επιπλέον, θα ήθελα να πω ότι έχουµε σε αυτήν τη χρονική
διάρκεια µείωση παραγωγής τίτλων κατά 30% περίπου, κυρίως
σε µελετητικούς τίτλους και δοκίµια.

Νοµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι αυτό είναι ένα πάρα πολύ σοβαρό
ζήτηµα για την κατάσταση και για την περίοδο που διανύουµε.
Χρειάζονται άµεσα αντιρροπιστικά µέτρα και εµείς θα επιµέ-
νουµε για την επαναλειτουργία της ενιαίας τιµής βιβλίου, όχι µε
τον τρόπο που ενδεχοµένως υφίστατο. Μπορούν να υπάρξουν
βελτιώσεις, γιατί πρέπει να αντιµετωπιστεί και το ζήτηµα της αύ-
ξησης του ΦΠΑ πια. Μαζί µε όλα έρχεται και ο ΦΠΑ 23% για τις
υπηρεσίες παραγωγής βιβλίου, που οδηγεί σε αύξηση του κό-
στους παραγωγής κατά 16% περίπου. 

Αντιλαµβάνεστε, δηλαδή, ότι αυτή η διαδικασία του 23%,
εκτός των άλλων, θα κάνει ακόµα πιο γραφειοκρατικό το συνο-
λικό σύστηµα για την επιστροφή του ΦΠΑ σε αρκετές µικροµε-
σαίες επιχειρήσεις του χώρου, παραδείγµατος χάριν σε
βιβλιοδετεία ή µονάδες εκτύπωσης, µε αποτέλεσµα αρκετές απ’
αυτές να βάλουν λουκέτο, δηλαδή, όλος ο χώρος του βιβλίου
βρίσκεται σε µεγάλη αναταραχή, κύριε Υπουργέ. 

Στη σηµερινή δύσκολη συγκυρία για τα πλατιά λαϊκά στρώ-
µατα, νοµίζω ότι είναι τεράστια ευθύνη της Αριστεράς, της Κυ-
βέρνησης της Αριστεράς να ενισχύσει µε κάθε τρόπο τον
πολιτισµό, που έχει βαρύτατα πληγεί αυτά τα τελευταία πέντε
χρόνια. 

Σας υπενθυµίζω απλώς ότι ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας κ.
Αλέξης Τσίπρας, ως Αρχηγός της Αντιπολίτευσης στη µεγάλη εκ-

δήλωση διαµαρτυρίας που είχε γίνει για την κατάργηση του
νόµου της ενιαίας τιµής του βιβλίου, είχε παρέµβει µε τη φυσική
του παρουσία…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Στο θέατρο «ΑΚΡΟ-
ΠΟΛ».

ΜΑΡΙΑ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ: …στο θέατρο «ΑΚΡΟΠΟΛ», που
ήσασταν κι εσείς, κύριε Πρόεδρε, απ’ ό,τι θυµάµαι. 

Καταλαβαίνω τις δυσκολίες της διαπραγµάτευσης. Όλα τα κα-
ταλαβαίνω. Καλό θα ήταν, τουλάχιστον σε εκείνα τα πράγµατα
που δεν έχουν πια τεράστιο δηµοσιονοµικό κόστος, να αρθούµε
στο ύψος των περιστάσεων και να σταθούµε στο ύψος των προ-
εκλογικών µας δεσµεύσεων. 

Περιµένω πολλά από εσάς, κύριε Υπουργέ, αλλιώς θα είµαστε
απέναντι σε όποια θέση κι αν είστε ή αν είµαι, την οποία µας επι-
φυλάσσει το µέλλον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, πριν
σας δώσω τον λόγο, θέλω να πω ότι µε ενδιαφέρει πολύ το θέµα.
Βέβαια, εγώ σας συγχαίρω, γιατί είστε από τους Υπουργούς που
απαντάτε. 

Για θα θυµηθώ και το άσµα του Ζαµπέτα, µας είπατε την απάν-
τηση λίγο ως «βουρκωµένη Δευτέρα». Να ξέρετε, όµως, ότι
υπάρχουν κι άλλοι από άλλες πτέρυγες που είναι υπέρ αυτής της
άποψης. Ξέρετε γιατί το θυµάµαι αυτό; Γιατί ήταν στα προαπαι-
τούµενα του ΟΟΣΑ που δεν ψήφισα και διεγράφην από το κόµµα
µου. Με ενδιαφέρει κι εµένα να ακούσω την απάντηση. Θα έχετε
βοήθεια κι από αλλού, όχι µόνο από τους οµοϊδεάτες σας. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,

Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Είναι νοµίζω σαφές ότι για τη µερική απορρύθµιση της αγοράς

του βιβλίου –επαναλαµβάνω τα λογοτεχνικά δεν εµπίπτουν σ’
αυτήν την κατηγορία- διατηρούµε ισχυρές επιφυλάξεις. Θα συµ-
φωνήσουµε µάλλον εύκολα για τις συνέπειες που έχουν κατα-
γραφεί απ’ αυτήν την εµπειρία σε άλλες χώρες. 

Προφανώς, αυτή είναι η προσέγγισή µας και στη διαπραγµά-
τευση για το συγκεκριµένο θέµα τις µέρες αυτές. Ταυτόχρονα
θεωρώ ότι πρέπει να είναι σαφές ότι ο χαµηλός ΦΠΑ στα βιβλία
παρέµεινε και αυτό αποτελεί νοµίζω µία σηµαντική εξέλιξη. Το
βιβλίο παρέµεινε στο 6,5%, παρά το γεγονός ότι, παραδείγµατος
χάριν, το κόστος παραγωγής αυξήθηκε και επηρεάζονται κά-
ποιες υπηρεσίες απ’ αυτό. Αυτό πρέπει να είναι σαφές προς
όλους. Πάντως, η διατήρηση χαµηλού ΦΠΑ στα βιβλία αποτελεί
µια θετική εξέλιξη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. 

Κλείνουµε τη σηµερινή συνεδρίαση µε τη δεύτερη κατά σειρά
ερώτηση προς τον κ. Σταθάκη, που είναι η ενδέκατη µε αριθµό
356/16-6-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Μεσσηνίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Αθανασίου Πετράκου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών,
Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την υποχρεωτική αναγραφή
στα τιµολόγια των εκπτώσεων και άλλων πιθανών παροχών των
προµηθευτών προς τα σουπερµάρκετ.

Εδώ η διατύπωση είναι λίγο περίεργη, αλλά θα αναπτύξει ο κ.
Πετράκος την ερώτηση και θα καταλάβουµε όλοι τι εννοεί. 

Κύριε Πετράκο, έχετε τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε πάρα πολύ καλά κι εσείς, όπως γνω-

ρίζει κι όλος ο ελληνικός λαός ότι τα προϊόντα στην Ελλάδα είναι
πιο ακριβά από τα ίδια προϊόντα στις υπόλοιπες χώρες της Ευ-
ρώπης. 

Και αναρωτιέται ο κόσµος γιατί αυτή η µεγάλη ακρίβεια, όταν
µάλιστα η ακρίβεια σήµερα είναι πολύ σοβαρό ζήτηµα, µε δεδο-
µένο ότι εδώ και πέντε χρόνια έχει µειωθεί δραµατικά η αγορα-
στική δύναµη του ελληνικού λαού, µε συνέπεια να µην µπορεί να
προµηθευτεί τα προϊόντα τα οποία µπορούσε να προµηθευτεί
πριν από κάποια χρόνια. Για την κατάσταση αυτή οι µεν βιοµή-
χανοι δείχνουν τα σουπερµάρκετ και οι εµπορικές επιχειρήσεις
δείχνουν τους βιοµήχανους. 

Κατά τη γνώµη µου, µετά από µια σοβαρή έρευνα που έκανα
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εδώ και αρκετό καιρό και όπως διαπιστώνω, το πρόβληµα βρί-
σκεται στο υφιστάµενο πλαίσιο συνεργασίας ανάµεσα στους
προµηθευτές και τις αλυσίδες λιανικού εµπορίου, το οποίο είναι
αδιαφανές και καµµία κυβέρνηση µέχρι τώρα, παρ’ ότι πάρα πολ-
λοί Υπουργοί το είχαν εξαγγείλει, δεν τόλµησαν να το αλλάξουν. 

Η αδιαφάνεια συνίσταται στο γεγονός ότι δεν αναγράφονται
στα τιµολόγια οι εκπτώσεις που κάνουν οι προµηθευτές στις αλυ-
σίδες λιανικού εµπορίου και ειδικά στα σουπερµάρκετ. Παρ’ όλο
που στις συµβάσεις που έχουν συνάψει οι δύο πλευρές αναφέ-
ρονται οι παροχές, δηλαδή οι εκπτώσεις, που δεσµεύονται να κά-
νουν οι προµηθευτές, αυτές δεν εµφανίζονται στα τιµολόγια. 

Οι παροχές αυτές δεν φαίνονται στα τιµολόγια διότι γίνονται,
πρώτον, µε τιµολόγια παροχής υπηρεσιών για προνοµιακή προ-
βολή και προώθηση των προϊόντων, δηλαδή τοποθέτηση στο
ράφι, πλήθος κωδικών και νέοι κωδικοί, δεύτερον, µε πιστωτικά
σηµειώµατα, τρίτον, µε επιπλέον δωρεάν ποσότητες προϊόντων
και µε άλλους τρόπους. Πρόκειται ουσιαστικά για δώρα που κά-
νουν οι επιχειρήσεις παραγωγής στα καταστήµατα βάσει της
συµφωνίας ή για καλύτερη θέση των προϊόντων στο ράφι. Αυτά
τα δώρα δεν φαίνονται πουθενά. Μπορώ να σας πω µετά βεβαι-
ότητας ότι στα είδη διατροφής, παραδείγµατος χάριν, οι εκπτώ-
σεις αυτές ξεκινούν από 15% περίπου µέχρι 30%. Αντίστοιχα
είναι και στα υπόλοιπα βασικά προϊόντα. 

Τα ερωτήµατα, λοιπόν, που τίθενται, κύριε Υπουργέ, είναι τα
εξής:

Πρώτον, προτίθεται το Υπουργείο να προχωρήσει σε νοµοθε-
τική ρύθµιση, που θα θεωρεί παράνοµες όλες τις παροχές που
δεν αναγράφονται στα τιµολόγια που περιγράφονται στις συµ-
βάσεις µεταξύ προµηθευτών και σουπερµάρκετ; 

Και, δεύτερον, θα νοµοθετήσει το Υπουργείο την υποχρεωτική
αναγραφή στα τιµολόγια των εκπτώσεων και άλλων πιθανών πα-
ροχών των προµηθευτών προς τα σουπερµάρκετ;

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πριν δώσω τον λόγο

στον Υπουργό, κύριε Πετράκο, κλείστε το κινητό σας, γιατί κατά
σύµπτωση την ώρα που µιλάτε σας καλούν και δεν θα γράφονται
καλά τα Πρακτικά.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,

Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ο κ. Πετράκος θίγει ένα σηµαντικό
θέµα, το οποίο αφορά την κατά γενική οµολογία παρουσία αυ-
ξηµένων τιµών σε πολλά είδη του σουπερµάρκετ, σε σχέση και
σε σύγκριση µε άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

Τα αίτια είναι πολλά. Ένα από τα πιθανά αίτια, πάντως, αφορά
τον τρόπο τιµολόγησης και τους κανόνες που διέπουν την εµπο-
ρία και τη διακίνηση των αγαθών αυτών. 

Όπως πολύ καλά γνωρίζετε, το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο µε
σαφήνεια προσδιορίζει την αποτύπωση των τιµών στα εκδιδό-
µενα τιµολόγια µε απόλυτα ευκρινή τα στοιχεία µιας σειράς από
παραγόντων: την ποσότητα, την αξία, την ποιότητα, την προ-
έλευση, την επωνυµία του είδους και άλλες διατάξεις κι επιπρό-
σθετα δε, και τη χώρα προέλευσης, αν πρόκειται για χώρα εκτός
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Επίσης, ο νόµος είναι απόλυτα σαφής ότι οι χορηγούµενες εκ-
πτώσεις επί του τιµολογίου, ποσοστιαίες ή χρηµατικές ή σε
είδος, καθώς και η αποτίµηση των προωθητικών ενεργειών θα
πρέπει να εµφανίζονται πάνω στα εκδιδόµενα τιµολόγια πώλησης
κατά τέτοιον τρόπο, ώστε να προκύπτει η τελική πραγµατική τιµή
πώλησης κάθε προϊόντος ή εµπορεύµατος.

Συνεπώς στο ένα σκέλος ο νόµος είναι σαφής. Όλες οι εκπτώ-
σεις και οι προωθητικές ενέργειες που περιλαµβάνονται σε µια
συναλλαγή, πρέπει να αποτυπώνονται πάνω στο τιµολόγιο.

Υπάρχει, όµως, µία δεύτερη κατηγορία, η οποία αφορά τις ει-
δικότερες εµπορικές συµφωνίες µεταξύ των προµηθευτών και
των πελατών τους για τη χορήγηση πρόσθετων οικονοµικών πα-
ροχών, πέραν των εκπτώσεων που τους χορηγούν µε βάση αυτά
που είπα προηγουµένως. Αυτές οι παροχές είναι εµπορικές συµ-
φωνίες που έχουν σχέση µε την επίτευξη συγκεκριµένων στόχων
πωλήσεων κατά οριζόµενα χρονικά διαστήµατα –τρίµηνα, εξά-
µηνα, ετήσια- την προβολή συγκεκριµένων ειδών, κ.ο.κ.. 

Αποτιµώνται, λοιπόν, από τη φύση που έχει αυτή η συγκεκρι-

µένη εµπορική συµφωνία µετά την έκδοση των τιµολογίων πώ-
λησης και χορηγούνται µε την έκδοση των περίφηµων «πιστωτι-
κών σηµειωµάτων» µε τιµολόγια παροχής υπηρεσιών. 

Εδώ, ο νόµος και το νοµικό πλαίσιο εγείρει δύο θέµατα. Το
πρώτο θέµα που εγείρεται είναι ότι υπάρχει έλεγχος αυτής της
διαδικασίας, δηλαδή αν εφαρµόζεται επακριβώς ο νόµος, η διά-
κριση ανάµεσα στις δύο κατηγορίες και δεν γίνεται κατάχρηση
της µίας κατηγορίας σε βάρος της άλλης. Το δεύτερο θέµα που
εγείρεται είναι αν είναι αρκετά σαφής ο νόµος που αφορά τις ει-
δικότερες εµπορικές συµφωνίες. 

Υπενθυµίζω ότι πριν από το 2013 αυτές οι συµφωνίες στέλνον-
ταν στο εµπιστευτικό πρωτόκολλο του Γενικού Γραµµατέα. Επί-
σης, ο προµηθευτής ήταν υποχρεωµένος εντός τριών ηµερών να
αποστείλει τη συµφωνία στον λιανέµπορο µέσω ηλεκτρονικού τα-
χυδροµείου, προκειµένου να υπάρχει µία δυνατότητα διασταύ-
ρωσης αυτών των στοιχείων. 

Σκοπός µας είναι να δούµε συνολικά αυτό το ζήτηµα και στο
σκέλος του ελέγχου και στο σκέλος της αποσαφήνισης του νο-
µικού πλαισίου αναφορικά µε τη δεύτερη κατηγορία. Επαναλαµ-
βάνω ότι εκεί µπορεί να θεωρηθεί ότι υπάρχει νοµικό κενό.
Πρέπει να κάνουµε παρέµβαση, βελτιώνοντας όντως το σύ-
στηµα, προκειµένου να αποσαφηνιστεί το τι ανήκει στην πρώτη
κατηγορία και τι ανήκει στη δεύτερη. Ταυτόχρονα πρέπει να προ-
στατεύσουµε την αποτύπωση της πραγµατικής τελικής τιµής στο
τιµολόγιο από πιθανή καταχρηστική λειτουργία των εµπορικών
συµφωνιών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Πετράκο, ορί-
στε, έχετε τον λόγο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε και καταλαβαίνετε ότι αυτό το θέµα
έχει πολύ µεγαλύτερη σηµασία σήµερα, µετά µάλιστα την ψή-
φιση της πρώτης δέσµης των µνηµονιακών µέτρων της νέας συµ-
φωνίας, η οποία θα αυξήσει λόγω του ΦΠΑ πάρα πολλά
προϊόντα.

Εποµένως νοµίζω ότι θα πρέπει να προχωρήσετε σε µία αυ-
στηρή νοµοθέτηση, αλλά και σε έλεγχο, όπως είπατε, έτσι ώστε
να µειωθούν οι τιµές. Είναι πάρα πολύ σηµαντικό στη σηµερινή
συγκυρία η Κυβέρνηση να δείξει την πολιτική βούληση και την
αποφασιστικότητα, έτσι ώστε οι Έλληνες πολίτες να δουν να µει-
ώνονται οι τελικές τιµές στο σουπερµάρκετ. 

Πρώτον, πρέπει να σας πω –φυσικά, το γνωρίζετε- ότι στα πα-
ραπάνω ποσοστά που αναφέραµε προηγουµένως, πρέπει να
προσθέσουµε και έξτρα παροχές. Δηλαδή, για παράδειγµα οι µε-
γάλες πολυεθνικές αλυσίδες προχωρούν σε έξτρα παροχές αν
έχουν µεγάλο τζίρο, κ.λπ..

Δεύτερον, είναι γνωστό –και πιστεύω ότι µπορείτε να το δείτε
από τις Υπηρεσίες του Υπουργείου- ότι υπάρχει συγκεκριµένη
εταιρεία ζαχαρωδών προϊόντων, η οποία σταµάτησε αυτήν την
πρακτική των παροχών πριν από λίγο καιρό και µειώθηκαν οι
τιµές των προϊόντων της συγκεκριµένης εταιρείας κατά 30%-
60%. Το αποτέλεσµα θα είναι να αναγκαστούν τα σουπερµάρκετ
να υπολογίζουν το κέρδος τους από χαµηλότερη βάση και θα
µειωθούν οι τιµές στο ράφι κατά 20%-30%.

Αν εφαρµοστεί, λοιπόν, η υποχρεωτική αναγραφή, δεν πρόκει-
ται να µειωθούν οι πωλήσεις. Αντίθετα, θα αυξηθούν, διότι θα
έχει τη δυνατότητα ο πολίτης να µπορεί να πάρει περισσότερα
προϊόντα.

Επίσης, γνωρίζετε πολύ καλά ότι πέρυσι -και για να είµαι ακρι-
βής, πριν από ενάµιση χρόνο- ο τότε Υπουργός Οικονοµικών κ.
Στουρνάρας και ο τότε Υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Σκορδάς είχαν
υποσχεθεί ότι θα νοµοθετούσαν διατάξεις, έτσι ώστε να κλείσει
αυτή η ιστορία, που όµως ποτέ δεν έγιναν.

Θεωρώ, λοιπόν, ότι, για να αντιµετωπιστεί το πρόβληµα απο-
τελεσµατικά, πρώτον, θα πρέπει να γίνεται υποχρεωτική ανα-
γραφή στα τιµολόγια των κάθε είδους προµηθειών που
λαµβάνουν τα σούπερ µάρκετ από τις µεγάλες βιοµηχανίες, είτε
αυτές λέγονται ποσοστά επί των πωλήσεων είτε λέγονται προ-
σφορές είτε όπως αλλιώς λέγονται, για να φαίνονται οι πραγµα-
τικές τιµές στις οποίες αγοράζουν τα προϊόντα.

Δεύτερον, θα πρέπει να υπάρξει ειδική φορολόγηση των προ-
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µηθειών αυτών στη βιοµηχανία, καθώς αυτές δεν είναι τίποτε
άλλο παρά από υπερκοστολογήσεις σε συνδυασµό µε την πρώτη
πρόταση που είπα πριν.

Και, τρίτον, θα πρέπει να υπάρξει έλεγχος της νοµιµότητας
των προµηθειών αυτών συνδυαστικά µε τις δύο προηγούµενες
προτάσεις και πάνω απ’ όλα, φυσικά, όπως είπατε και εσείς,
έλεγχος για την εφαρµογή και των υφιστάµενων νόµων και αυτών
που πρέπει να φέρετε και να νοµοθετήσετε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, σας

δίνω τον λόγο για τη δευτερολογία και αν έχετε ενηµέρωση, να
µας πείτε πόσοι προµηθευτές έστειλαν τα στοιχεία που τους ζή-
τησε η Γενική Γραµµατεία σας εντός τριών ηµερών. Έχει ενδια-
φέρον να δούµε πόσοι, γιατί είναι σε συνάρτηση µε αυτά που
είπε ο κ. Πετράκος, δηλαδή.

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,

Ναυτιλίας και Τουρισµού): Δεν έχω τα αναλυτικά στοιχεία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει. Είπα αν τα

είχατε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,

Ναυτιλίας και Τουρισµού): Φαντάζεστε και φαντάζοµαι ότι υπάρ-
χει µία εµφανής αρρυθµία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και εκτίµηση στο
πρόσωπό σας. Το λέω έτσι από περιέργεια, για να δούµε πόσο
οι Έλληνες ανταποκρινόµαστε, δηλαδή.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,
Ναυτιλίας και Τουρισµού): Νοµίζω ότι πρέπει να συµφωνήσουµε
και να δεσµευθούµε για τρία πράγµατα, τα οποία είναι δεδοµένα.
Πρώτον, πρέπει να ενισχύσουµε το νοµοθετικό πλαίσιο µετά από
διαβούλευση µε τους αρµόδιους φορείς, δεύτερον, ως προς
τους ελεγκτικούς µηχανισµούς, ειδικά σε αυτή τη συγκυρία της
αγοράς και της Επιτροπής Ανταγωνισµού, πρέπει να ενισχυθούν
και να επιταχυνθούν οι ελεγκτικές διαδικασίες και, τρίτον, πρέπει
να εγείρουµε ίσως µε καλύτερο τρόπο από οποιαδήποτε στιγµή
στο παρελθόν τη λειτουργία των καταναλωτικών οργανώσεων
που δραστηριοποιούνται σε συναφή ζητήµατα και οι οποίες µπο-
ρούν να αποτελέσουν υπέρτατο σύµµαχο σε µια διαδικασία απο-
κατάστασης της διαφάνειας και συγκράτησης των τιµών.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώθηκε η συ-

ζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. Αφού ευχαριστήσουµε τον
Υπουργό για την παρουσία του, τους ερωτώντες συναδέλφους
την κυρία και τους κυρίους που συνέδραµαν το Προεδρείο, κύ-
ριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνε-
δρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 19.50’ λύεται η συνε-

δρίαση για την Πέµπτη 30 Ιουλίου 2015 και ώρα 9.30’, µε αντικεί-
µενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: ανακοί-
νωση αναφορών και συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων, σύµφωνα
µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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